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Úvod 

Téměř jednu čtvrtinu ţivota strávíme přípravou na pracovní proces a nejméně další 

dvě čtvrtiny nám zabere práce ve smyslu povolání. Pojem práce, ve smyslu výdělečné 

činnosti k zajištění svého ţivobytí, nabývá na významu především při končících 

dekádách studia, jako jsou základní škola, odborné učiliště, střední či vysoká škola, kdy 

je nutno se rozhodovat, zda padne volba dalšího studia a v jakém oboru, anebo zda 

nastoupit do pracovního procesu a zjistit si moţnosti uplatnění na pracovním trhu. Je 

zřejmé, ţe vyšší vzdělání otvírá cestu k větší uplatnitelnosti na trhu práce, jelikoţ 

vysokoškolsky vzdělaná osoba můţe případně přijmout nekvalifikované pracovní místo, 

zatímco osoba s nízkým vzděláním s největší pravděpodobností na vysokoškolsky 

zařazená pracovní místa nedosáhne. 

Kdyţ jsem si před několika lety poloţil otázku: „Co pro mne znamená práce?“, 

odpověděl jsem si: „Činnost, kterou dělám proto, abych uţivil sebe a svou budoucí 

rodinu, a také abych měl peníze na to, abychom mohli s partnerkou cestovat, koupit si 

něco pro potěšení a dopřávat svým dětem. V momentě, kdy bych byl dostatečně 

finančně zajištěný, dělal bych tuto práci (v té době jsem byl vychovatelem u dětí 

s poruchou autistického spektra) jiţ jen jako zábavu.“ 

V současné době pracuji v chráněném bydlení pro šestnáct osob (klientů) s různým 

stupněm mentálního postiţení, jako pracovník sociálních sluţeb. Jsem tzv. patronem 

(klíčovým pracovníkem, jenţ pomáhá s prosazováním zájmů klienta například v oblasti 

bydlení, hospodaření s penězi, práce, a jiných) čtyř klientů. Jednou z kompetencí 

patrona je také podpora klienta při získávání a udrţení si zaměstnání. Zajímá mne, proto 

zda chtějí či nechtějí pracovat, jakou práci by chtěli vykonávat a zda případné 

problémy, se kterými se setkávají při získávání či udrţení si zaměstnání, skutečně 

povaţují za problémy, nebo to jako problém vnímají jen jejich opatrovníci, my - 

vychovatelé, zaměstnavatelé a spolupracovníci.  

Cílem bakalářské práce je zjistit moţné problematické aspekty zaměstnávání 

z různých úhlů pohledů. Z hlediska pohledu osoby s mentálním postiţením, patrona 

a z hledisek zaměstnavatele a spolupracovníků klienta. 

Bakalářská práce je členěna do pěti hlavních kapitol. První tři kapitoly patří do 

teoretické části, která vychází z prostudované odborné literatury zaměřené k tomuto 
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tématu. První kapitola se věnuje vymezení pojmu a definici mentálního postiţení, jeho 

klasifikaci a také charakteristice osob s mentálním postiţením. Druhá kapitola se 

zabývá termínem práce, významem práce pro lidi s mentálním postiţením, právem na 

práci, legislativními normami při zaměstnávání osob s mentálním postiţením, 

moţnostmi přípravy na uplatnění osob s mentálním postiţením na otevřeném trhu práce 

a zjištěním jakou úlohu při tom sehrává úřad práce. Třetí kapitola se věnuje nástinu 

problematických aspektů při zaměstnávání, a jakou roli při tom hraje motivace 

k zaměstnání, vzdělání, postojům zaměstnavatelů a spolupracovníků či hledání a ztrátě 

zaměstnání. Součástí praktické části bakalářské práce je čtvrtá a pátá kapitola. Kapitola 

čtvrtá se zabývá metodologickými východisky, jako je stanovení cílů, volba metody 

šetření, výběr šetřeného vzorku a moţná rizika šetření. Závěrečná kapitola rozebírá 

výsledky šetření, které bylo realizováno mezi klienty Klíče – centra sociálních sluţeb, 

příspěvkové organizace, chráněného bydlení Domov. 
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Teoretická část 

„Lze si zavázat oči a zkusit se projít po místnosti jako nevidomý, lze si zacpat uši 

nebo pokusit se komunikovat pouze neverbálními způsoby jako neslyšící, lze se posadit 

na ortopedický vozík a pokusit se zdolat určitou trasu jako tělesně handicapovaný 

člověk, nelze ovšem jakkoliv simulovat situaci člověka s mentálním postiţením.“ 

(Slowík, 2007, s. 109). 

1 Osoba s mentálním postižením 

Lidé s mentálním postiţením tvoří jednu z nejpočetnějších skupin mezi všemi 

osobami se zdravotním postiţením. Na základě kvalifikovaných odhadů se uvádí, ţe 

v současné době je v České republice okolo 300 000 osob s mentálním postiţením, coţ 

jsou asi 3% populace. Největší zastoupení tvoří lidé s lehkým mentálním postiţením - 

téměř 2,6 % a s těţkým a hlubokým mentálním postiţením jsou to přibliţně 0,1 - 0,2 % 

osob v populaci. 

Počet osob s mentálním postiţením, nejen u nás, ale i ve světě stále stoupá. Jedním 

z důvodů tohoto nárůstu můţe být kvalitnější lékařská péče, spočívající v záchraně 

předčasně narozených dětí, kojenců a batolat, čímţ se sniţuje úmrtnost. Jedním 

z dalších důvodů, můţe být také lepší a přehlednější evidence lidí s tímto postiţením 

(Švarcová, 2006). 

1.1 Vymezení pojmu mentální postižení 

„Podmínkou pro pochopení jakéhokoliv fenoménu a jeho zkoumání je sjednocení 

pojmosloví uţívaného těmi, kteří se daným fenoménem zabývají.“ (Šiška, 2005, s. 7). 

Pojem mentální postižení je nejširší a nejvšeobecnější zastřešující pojem 

pouţívaný v pedagogické dokumentaci ve školství, který orientačně označuje všechny 

jedince s IQ pod 85, tedy osoby v pásmu mentální retardace a jeho hraničním pásmu 

(Vašek a kol., 1995). 
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Termín mentální retardace je odvozen z latinského mens, 2. p. mentis – mysl, 

rozum a retardace z latinského retardatio – zdrţet, zaostávat, opoţďovat (Pipeková in 

Vítková, 2004). 

Kaţdá psychopedicky orientovaná literatura, obsahuje definici mentálního 

postiţení (psychopedie je odvětví speciální pedagogiky zabývající se výchovou 

a vzděláváním osob s mentálním postiţením). 

Jedna z nejčastěji uţívaných definic je dle 10. revize Mezinárodní klasifikace 

nemocí z roku 1992 (MKN-10). Mentální retardace je stav zastaveného nebo 

neúplného duševního vývoje, který je charakterizován zvláště porušením dovedností, 

projevujícím se během vývojového období, postihujícím všechny sloţky inteligence. To 

jsou poznávací, řečové, motorické a sociální schopnosti. 

Valenta a Müller (2007, s. 12) v knize Psychopedie definují mentální retardaci 

jako „vývojovou duševní poruchu se sníţenou inteligencí demonstrující se především 

sníţením kognitivních, řečových, pohybových a sociálních schopností s prenatální, 

perinatální i postnatální etiologií.“. 

Bazalová (in Pipeková, 2006, s. 269) popisuje mentální retardaci jako „stav 

charakterizovaný celkovým sníţením intelektových schopností (schopnost myslet, učit se 

a přizpůsobovat se svému okolí), k němuţ dochází v průběhu vývoje jedince. Jde o stav 

trvalý, který je buď vrozený, nebo časně získaný (do 2 let ţivota dítěte)“. 

Americká asociace pro mentální retardaci (American Association for Mental 

Retardation AAMR) v roce 2002 aktualizovala definici mentální retardace takto: 

„Mentální retardace je sníţená schopnost (disability) charakterizovaná výraznými 

omezeními v intelektových funkcích a také v adaptačním chování, coţ se projevuje 

v pojmových, sociálních a praktických adaptačních dovednostech.“ 

Jedna z nejkomplexnějších definic, která je často citována, je jiţ z roku 1973 od 

Dolejšího (1973, s. 36): 

„Mentální retardace je vývojová porucha integrace psychických funkcí různé 

hiearchie s variabilní ohraničeností a celkovou subnormální inteligencí, závislá na 

některých z těchto činitelů: nedostatcích genetických vloh; porušeném stavu 

anatomicko-fyziologické struktury a funkce mozku a jeho zrání; nedostatečném 
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nasycování základních psychických potřeb dítěte vlivem deprivace senzorické, emoční 

a kulturní; deficitním učení; zvláštnostech vývoje motivace, zejména negativních 

zkušeností individua po opakovaných stavech frustrace i stresu; na typologických 

zvláštnostech vývoje osobnosti.“ 

Všeobecná humanizace vědních oborů vede k hledání nových termínů, které by 

nahradily ty stávající, jeţ získaly pejorativní nádech, jako jsou například stupně 

mentální retardace: debilita, imbecilita, idiocie, idioimbecilita. Často se hledá i tam, kde 

se na první pohled o ţádnou hanlivost nejedná (zvláštní škola – speciální škola – 

základní škola praktická, Downův syndrom – Trizomie 21. chromozómu). Dochází tím 

aţ k jisté pojmové neujasněnosti, kdy se uţívají jiné pojmy při komunikaci s veřejností, 

s rodiči postiţených nebo s médii, které však mohou být nepřesné a jiné termíny 

v komunikaci profesionálů, především lékařů, ale i psychologů a speciálních pedagogů 

(Valenta, Müller, 2007). 

Jako příklad pojmové neujasněnosti můţe být uveden titul Praktický slovník 

medicíny od Vokurky a Huga z roku 2007. Mentální retardace je zde popisována jako 

slabomyslnost, duševní zaostalost (opoţdění) s odkazem na oligofrenii, kterou popisují 

jako slabomyslnost, duševní zaostalost, týkající se celé osobnosti se zvláštním 

postiţením rozumových schopností. Podle stupně postiţení se dělí na lehčí debilitu, těţší 

imbecilitu a nejtěţší idiocii (Vokurka, Hugo, 2007, s. 284, 327). 

V této práci bude převáţně uţíván pojem „mentální postiţení“ a pojem „osoba 

s mentálním postiţením“, se smyslem vyjádřit, ţe mentální postiţení není hlavním 

rysem, ale jen jednou ze součástí osobnosti. 

1.2 Klasifikace mentálního postižení 

Stupeň mentální retardace se obvykle měří standardizovanými testy inteligence. 

Tyto testy bývají nahrazeny škálami‚ které sice určují jen přibliţný stupeň mentální 

retardace, ale zohledňují sociální adaptaci v určitém prostředí. Diagnózu určuje školený 

diagnostik, a to na základě všeobecných intelektových funkcí. Protoţe cvičením 

a rehabilitací se i niţší naměřené hodnoty intelektových schopností mohou zlepšovat, 

musí diagnóza odpovídat současnému stavu duševních funkcí. Následující tabulka uvádí 

klasifikaci mentálního postiţení podle Mezinárodní klasifikace nemocí (MKN - 10).  
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Tab. 1. Klasifikace mentálního postižení podle MKN - 10. 

Lehká mentální retardace F 70 IQ se pohybuje mezi 50 a 69 

Středně těžká mentální retardace F 71 IQ se pohybuje mezi 35 a 49,  

Těžká mentální retardace F 72 IQ se pohybuje v pásmu 20 až 34 

Hluboká mentální retardace F73 IQ dosahuje nejvýše 19 

Jiná mentální retardace F 78 nelze stanovit stupeň mentální 

retardace pro přidružené postižení. 

Nespecifikovaná mentální retardace F 79 mentální retardace byla prokázána, ale 

pro nedostatek znaků nelze použít 

jinou kategorii. 

 

Měření inteligence mělo řadu odpůrců jiţ od počátku jeho zavádění. Mezi kritické 

námitky patřila zejména absence všeobecné akceptované deskripce fenoménu 

inteligence a dále fakt, ţe testy měří pouze analytické aspekty inteligence. Pro ţivot 

dospělého člověka s mentálním postiţením jsou však důleţité aspekty tvůrčí 

a praktické, či tzv. emocionální inteligence (Valenta 2003 in Šiška, 2005). 

Americká asociace pro mentální retardaci proto stanovuje pět předpokladů pro 

aplikaci definice mentální retardace: 

 Sníţení aktuální funkčnosti musí být posuzováno v souvislosti s prostředím 

komunity typické pro daný věk a kulturu jedince. 

 Bere v úvahu kulturní a jazykovou rozmanitost a také (individuální) rozdíly 

v komunikaci, vnímání, pohybových moţnostech a v chování.  

 U kaţdého jedince se vedle omezení vyskytují i jeho silné stránky. 

 Zjišťování limitů má jít ruku v ruce s vypracováním systému cílené podpory. 
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 S vhodnou individuální podporou dojde k celkovému zlepšení kvality ţivota 

člověka s mentální retardací (Šiška, 2005, s. 10). 

 

Mnohá občanská sdruţení či pracovní skupiny si stanovují k vymezení své cílové 

skupiny uţivatelů sociálních sluţeb odlišná pojetí mentální retardace. Jejich snahou je 

především vyhnout se diagnostickým kategoriím a pojmům, které by měly charakter 

nálepky. Snahou je vidět člověka na prvním místě v kontextu běţného ţivota a běţných 

činností. Tato pojetí se zpravidla opírají o anglické termíny „learning difficulty“ či 

learning disability“, které se v anglicky hovořících zemích mnohdy pouţívají místo 

termínu mentální retardace (Lečbych, 2008). 

„Osoba s mentální retardací by podle tohoto modelu mohla být popsána jako 

osoba, která má sníţenou schopnost učení a mohou pro ni být obtíţné úkoly, jako jsou 

zacházení s penězi, čtení, psaní, vyjadřování se řečí nebo oblékání. Kvůli ztíţenému 

učení mohou tito lidé postrádat sebevědomí, některé sociální dovednosti a mají potíţe 

přizpůsobovat se změnám“ (Lečbych, 2008, s. 20). 

Valenta a Müller (2007) rozlišují jedince s mentálním postiţením podle typu 

chování: 

 Typ eretický (hyperaktivní, verzatilní, neklidný) - výrazná instabilita, 

hyperkinetické projevy, psychomotorický neklid, zvýšená impulsivnost, 

výbušnost aţ agresivita, nedostatek pozornosti při učení, coţ se odráţí ve vnímání, 

paměti i myšlení, mnohomluvnost, citová nestálost, slabá vůle, neochota 

překonávat i malé překáţky. S tím potom souvisí sekundární poruchy sociálních 

vztahů a problémy sociální adaptace. 

 Typ torpidní (hypoaktivní, apatický, netečný) - pasivita s nedostatkem přirozené 

aktivity, přenos vzruchu a útlumu probíhá patologicky pomalu, přičemţ útlum 

převládá nad vzruchem, výrazná nepohyblivost, nečinnost, vůči podnětům, 

lhostejnost, malá schopnost si něco zapamatovat a pouţít, častý komunikační 

handicap. 

Pro kaţdý typ chování je vhodný jiný druh pracovní činnosti. Znalost 

charakteristik chování a jednání osob s mentálním postiţením a jejich povahových 
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vlastností je jedním ze základních východisek pracovní diagnostiky. Vyuţívá se při 

hledání pracovního uplatnění osob. (viz. Kapitola 2. 5.). 

1.3 Charakteristika osob s lehkým a středně těžkým stupněm 

mentálního postižení 

„Osobnost je individuální jednota člověka, jeho duševních vlastností a dějů, která 

je zaloţená na jednotě těla a projevuje se ve společenských vztazích. Vzhledem k tomu, 

ţe kaţdá lidská osobnost je jedinečná a sloţitá konfigurace duševních vlastností a dějů, 

je nesmírně sloţité podat alespoň obecný, hrubý náčrt charakteristiky osoby s mentální 

retardací.“ (Lečbych, 2008, s. 29). 

Vzhledem k zaměření praktické části bakalářské práce na dospělé osoby s lehkým 

a středně těţkým mentálním postiţením, budou následující řádky věnovány popisu lidí 

právě s lehkým a středně těţkým mentálním postiţením. 

Lehká mentální retardace 

 Vliv dědičnosti, sociokulturní deprivace, nedostatku stimulace. 

 Do 3 let lehké opoţdění nebo zpomalení psychomotorického vývoje, mezi třetím 

a šestým rokem nápadnější problémy: malá slovní zásoba, opoţděný vývoj řeči 

a komunikativních dovedností, různé vady řeči, obsahová chudost, nedostatečná 

zvídavost a vynalézavost, stereotyp ve hře. 

 Nejvýraznější problémy v období školní docházky: konkrétní mechanické 

myšlení, omezená schopnost logického myšlení, slabší paměť, vázne analýza 

a syntéza, jemná a hrubá motorika lehce opoţděna, porucha pohybové koordinace. 

 Rozvoj sociálních dovedností zpomalen. V sociálně náročném prostředí mohou 

být tyto dovednosti zcela bez problémů. 

 V oblasti emocionální se projevuje afektívní labilita, impulzivnost, úzkostnost 

a zvýšená sugestibilita. 

 Výchovné působení a rodinné prostředí mají velký význam pro socializaci. 

 Vzdělávají se podle odpovídajícího vzdělávacího programu, nejčastěji v základní 

škole praktické, mají moţnost integrace do běţné základní školy při splnění 
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stanovených podmínek integrace. 

 Moţné zvládnutí jednoduchých učebních oborů nebo zaškolení v jednoduchých 

manuálních činnostech. Nejčastěji navštěvují odborná učiliště případně praktické 

školy. 

  Mnoho dospělých je schopno práce a úspěšného udrţování sociálních vztahů 

(Bazalová in Pipeková, 2006). 

Středně těžká mentální retardace 

 Často organická etiologie 

 Rozvoj myšlení a řeči výrazně opoţděn, opoţdění přetrvává do dospělosti. 

 Častý výskyt epilepsie, autismu a dalších neurologických a tělesných potíţí 

 Somatické vady jsou méně časté 

 Řeč je velmi jednoduchá, slovník obsahově chudý, vyskytují se časté 

agramatismy. Tvoří jednoduché věty nebo spojení. Někdy se vyskytuje pouze 

nonverbální komunikace. 

 Slabá schopnost kombinace a usuzování, 

 Vývoj jemné a hrubé motoriky zpomalen, trvale zůstává celková neobratnost, 

nekoordinovanost pohybů a neschopnost jemných úkolů. 

 Samostatnost v sebeobsluze je mnohdy pouze částečná. 

 Emocionální labilita, časté nepřiměřené afektivní reakce. 

 Neschopnost většinou úspěšně a samostatně řešit náročnější situace, ale někteří 

jedinci se dokáţou vyvinout k určité hranici nezávislosti a soběstačnosti. 

 Vzdělávají se podle odpovídajícího vzdělávacího programu, nejčastěji v základní 

škole speciální, mají moţnost integrace do běţné základní školy při splnění 

stanovených podmínek integrace. 

 Další vzdělávání je moţné v praktické škole. 

 Jednoduché pracovní zařazení, nejčastěji pod dohledem nebo v chráněném 

prostředí (Bazalová in Pipeková, 2006). 
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Společné znaky, které se mohou vyskytovat v nejrůznější variabilitě a hierarchii u 

osob s mentálním postižením 

Zvýšená závislost na rodičích, infantilnost osobnosti, pohotovost k úzkosti 

a neurotickým reakcím, pasivita v chování, nedostatky v osobní identifikaci a ve vývoji 

„Já“, opoţdění psychosexuálního vývoje, nerovnováha aspirace a výkonu, zvýšená 

potřeba uspokojení a bezpečí, porucha interpersonálních vztahů a komunikace, malá 

přizpůsobitelnost k sociálním a školním poţadavkům, impulsivnost, hyperaktivita nebo 

hypoaktivita, citová vzrušivost, zpomalená chápavost, ulpívání na detailech, malá 

srovnávací schopnost, sníţená mechanická a logická paměť, těkavá pozornost, porucha 

vizuomotoriky a celkové pohybové koordinace (Dolejší, 1978 in Valenta, Müller, 

2007). 

  Mnohé z těchto popisů je nutno chápat jako artefakty, jelikoţ často ignorují vliv 

sociálního prostředí a specifičnost podmínek, ve kterých lidé s mentální retardací 

vyrůstají a ţijí. Historicky vznikají popisy osobnosti s mentální retardací v kontextu 

ústavního chráněného bydlení (Lečbych, 2008). 

1.4 Psychologická specifika osob s mentálním postižením 

Kognitivní funkce jsou pro výkon určeného úkolu důleţité a pro naučení nového 

a nových postupů zcela zásadní. Poznávací procesy u mentálně retardovaných však 

můţeme charakterizovat preferencí podnětového stereotypu a omezenější potřebou 

zvídavosti. Nedokáţí odlišit podstatné a nepodstatné znaky v různých situacích 

a pochopit jejich vzájemné vztahy. Mentálně postiţený jedinec se tak stává závislým na 

jiné osobě, která je prostředníkem mezi postiţeným jedincem a okolním světem 

(Vágnerová, 1999). 

Paměť 

Díky paměti si člověk můţe uchovat různé informace. Paměť je rovněţ úzce 

spojena s učením nového. Paměť umoţňuje člověku uchovávat si nabité zkušenosti, 

můţe si díky ní zobecňovat minulé zkušenosti a naopak získávat nové vědomosti 

a dovednosti. „Bez paměti se nemůţe utvářet osobnost člověka, protoţe bez hromadění 
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minulé zkušenosti nemůţe vzniknout jednota způsobů chování a určité soustavy vztahů 

k okolnímu světu.“ (Pipeková, 2006, s. 73). 

Paměť mentálně postiţených vykazuje určitá specifika. Vítková (2004) uvádí, ţe 

u jedinců s mentálním postiţením převaţuje mechanická paměť s malou kapacitou. 

Postiţení si vše osvojují pomalu, naučené rychle zapomínají a velmi slabé je uplatnění 

vědomostí v praxi. K zvláštnostem paměti mentálně postiţených náleţí nekvalitní 

třídění pamětních stop a vyčlenění podstatného. K zapamatování je třeba mnohočetného 

opakování. Také Pipeková (2006, s. 73) uvádí, ţe „Příčina pomalého a špatného 

osvojování nových vědomostí a dovedností je především ve vlastnostech nervových 

procesů. Slabost spojovací mozkové kůry podmiňuje malý rozsah a pomalé tempo 

vytváření nových podmíněných spojů a také jejich pevnost.“ 

Pozornost 

Pozornost řadíme ke kognitivním funkcím a souvisí s bezprostředním vnímáním 

a poznáváním. V závislosti na příčině mentální retardace můţeme zaznamenat buď 

zvýšenou fluktuaci, nebo ulpívání pozornosti. Pozornost bývá krátkodobá 

a s povrchnějším charakterem (Valenta, Krejčířová, 1997). 

Rozsah sledovaného pole je nízký, sniţuje se schopnost rozdělit pozornost na více 

činností. Mentálně postiţení jsou neustále a snadno unavitelní. Valenta, 

Krejčířová (1997) uvádí, ţe udrţení pozornosti závisí na hloubce retardace a časové 

křivce dne. Záměrná pozornost postiţeného jedince trvá maximálně 15 – 20 minut. 

Potom musí následovat relaxace. 

Pozornost lze členit na nepodmíněnou (ta se mimovolně zaměřuje na silné 

podněty, např. intenzivní zvuk) a podmíněnou, která je vázána na vůli a má charakter 

podmíněného reflexu. Záměrná pozornost mentálně postiţených osob vykazuje nízký 

rozsah sledovaného pole, nestálost a snadnou unavitelnost, sníţenou schopnost rozdělit 

se na více činností. Je pro ni charakteristické, ţe s nárůstem kvantity výkonu narůstá 

i počet chyb (Kysučan, 1982 in Valenta, Krejčířová, 1997). 
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Vnímání 

Bezprostřední obraz skutečnosti je nám podáván v procesech čití a vnímání. 

Největším vlivem na celý další průběh psychického vývoje u osob s mentální retardací, 

je opoţděná a omezená schopnost percepce. Ta se projevuje zejména zpomaleností 

tempa vnímání, či dokonce zúţeného rozsahu vnímání. Důsledkem takového 

zpomaleného aţ zúţeného vnímání pro osoby s mentální retardací je fakt, ţe při 

orientaci v novém prostředí nebo v nových situacích jsou takřka bezradné. Takovou 

novou situací je jak přijímací pohovor do zaměstnání, tak zapracování se, seznámení se 

s novým prostředím, s kolegy, aj. Pokud takové osoby pozorují různé skutečnosti, 

špatně postihují jednotlivé souvislosti a jednotlivé vztahy mezi předměty (Vítková, 

2004). 

Volní vlastnosti 

Vůle je psychický proces, kterým člověk organizuje svou činnost v uvědomělém 

a záměrném jednání. Jde o promyšlené, cílevědomé úsilí směřující k dosaţení vědomě 

vytvořeného cíle. Podle Valenty a Krejčířové (1997) se u osob s mentálním postiţením 

setkáváme jak s abulií (ztráta volních kompetencí), tak i s hypobulií (pokles volních 

činností). Abulie se projevuje nepodřízením svého chování určitému úkolu.  

Sníţení volních vlastností se projevuje různě, jak pro kaţdého jedince, tak i pro 

různé úkoly. Typické je, ţe osoby s mentálním postiţením vědí, jak mají jednat, ale 

nepociťují potřebu tak jednat. Nebo nekriticky přijímají rady od okolních lidí bez 

ověření a srovnání se svými zkušenostmi. 

Ve volních vlastnostech mentálně retardovaných je tedy patrná zvýšená 

ovlivnitelnost, citová a volní labilita, impulsivnost (nepřemýšlí nad následky), 

agresivita, ale i úzkostnost a pasivita. Tyto projevy jsou specifické pro kaţdého jedince 

(Valenta, Krejčířová, 1997). 

2 Zaměstnávání osob s mentálním postižením 

Tato kapitola se věnuje vymezení pojmu práce, a jaký má význam pro osobu 

s mentálním postiţením, dále se zabývá právem na práci, legislativním normám 
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upravující zaměstnávání osob s mentálním postiţením a moţnostmi přípravy a 

pracovního uplatněním na trhu práce. 

2.1 Vymezení pojmu práce 

„Práce je základní lidská činnost, kterou člověk pozměňuje své okolí, sebe sama, 

svou osobnost a tím zpětně ovlivňuje průběh pracovní činnosti. Práce je uvědomělá 

činnost, která je prostředkem k vytváření hmotných a nehmotných hodnot.“ (Kohoutek, 

Štěpaník, 1999, s. 7). 

„Mladý člověk stává definitivně dospělým, stane-li se zaměstnaným. Dlouhodobá 

nezaměstnanost staví naopak mladého člověka do sociálního neurčita mezi stádiem 

dětství a dospělosti.“ (Coffield, 1987 in Šiška, 2005, s. 39). 

Podle Slovníku spisovné češtiny (2001) je práce „účelná lidská činnost konaná 

s určitým úsilím; odborná lidská činnost jako společenský jev“. Zaměstnání je tamtéţ 

vysvětleno jako „pravidelná práce za mzdu“. 

Práce má pro člověka mnoho přínosů a to v různých rovinách. Novosad (2002) 

uvádí tato hlediska: 

 existenční a materiální (odměna, mzda, uspokojení osobních potřeb…) 

 rozvojový a tvořivý (rozvoj tělesných a duševních schopností…) 

 kooperační a socializační (spolupráce s druhými, komunikace…) 

 estetický a kulturní (umělecká tvorba…) 

 relaxační (odvedení od jednostranné zátěţe, psychického napětí…) 

2.2 Práce a její význam pro osobu s mentálním postižením 

Práce je charakteristickým atributem dospělosti a samostatnosti kaţdého člověka, 

bez ohledu na to, jestli se jedná o člověka zdravého nebo se zdravotním postiţením. 

(srov. Pipeková, 2004, 2006, Šiška, 2000, 2005, Pipeková, 2006). 

Lidé s mentálním postiţením mají silnou motivaci k vlastnímu zapojení do 

pracovního procesu. Často povaţují práci za důleţitý mezník přechodu z dětství do 

období dospělosti. Moci pracovat pro mnohé osoby s mentálním postiţením znamená 
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„být jako druzí“. I lidé s těţší formou postiţení berou otázku zaměstnání velmi váţně 

a za určité podpory jsou schopni stát se produktivními zaměstnanci (Vančura, 2007). 

Kysučan (1990) uvádí, ţe počátek samostatné pracovní činnosti se stává důleţitým 

mezníkem v ţivotě kaţdého člověka, tedy i člověka s mentální retardací. Její role je 

rozhodující, poněvadţ s počátkem samostatné společenské pracovní činnosti se vytváří 

jeho vlastní statut. 

 Podle Pipekové (2006) být zaměstnaným u osoby s mentálním postiţením 

ovlivňuje nejen ekonomickou nezávislost a vyšší ţivotní standard, které vedou, alespoň 

částečně, k vysvobození ze závislosti na podpůrných sluţbách a péči okolí, ale také 

pozitivně ovlivňuje seberealizaci a sebeurčení. Práce je jeden ze způsobů, kterým 

většina lidí pokračuje v učení a rozvíjení dovedností, kompetencí a intelektových 

schopností. Pracovní místo v integrovaném prostředí je prostředkem pro vytváření a 

rozvíjení sociálních vztahů mezi pracovníkem s postiţením a jeho okolím. Kromě toho 

status být zaměstnaným u člověka s postiţením pozitivně ovlivňuje postoje společnosti 

ke zdravotně postiţeným. 

 Výše zmínění autoři (kapitola 2.2) se shodují na důleţitosti práce pro člověka 

s mentálním postiţením. Aby však šlo o hodnotnou a smysluplnou práci, musí mít také 

zaměstnavatel z odvedené práce uţitek (Souhrnná metodika podporovaného 

zaměstnávání, 2005). 

 Castlesová (1996 in Vančura, 2010) uvádí, ţe mnozí zaměstnavatelé ve Spojených 

státech zjistili, ţe zaměstnávat osoby s intelektovým postiţením není především 

charitativní činnost, ale ekonomicky zajímavý krok. 

2.3 Právo na práci 

Jeden z nejdůleţitějších dokumentů zaměřený na dodrţování práv občanů 

s mentálním postiţením, schválen valným shromáţděním OSN 20. prosince 1971, je 

Deklarace o právech osob s mentálním postiţením, kde se na jednom z prvních míst 

dokumentu deklaruje právo na ekonomické zabezpečení a právo na moţnost 

produktivně pracovat nebo se zabývat jinou uţitečnou činností (Bartoňová, Bazalová, 

Pipeková, 2007). 
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Dalším důleţitým dokumentem jsou Standardní pravidla pro vyrovnání příleţitostí 

pro osoby se zdravotním postiţením schváleného Valným shromáţděním OSN 28. října 

1993. Tyto pravidla nejsou závazným dokumentem a nemají platnost mezinárodního 

práva (u zdravotně postiţených neexistuje stále ţádný závazný dokument, jako např. 

konvence) přesto se mohou stát mezinárodním obyčejovým právem, budou-li 

uplatňovány velkým počtem států. Upozorňují na důleţité oblasti pro kvalitu zdravotně 

postiţených osob jednou z nich je sedmé pravidlo o zaměstnávání, v němţ se mimo jiné 

praví: „Státy by měly uznat zásadu, ţe osobám se zdravotním postiţením musí být 

umoţněno uplatnit jejich lidská práva, zvláště v oblasti zaměstnávání. Jak ve 

venkovských, tak v městských oblastech musí mít stejné příleţitosti pro produktivní 

a výdělečné zaměstnání na trhu práce.“ (Dostupné na World Wide Web: 

http://www.nrzp.cz/standardni-pravidla-pro-vyrovnani-prilezitosti-pro-osoby-se-

zdravotnim-postizenim/, cit. 17. 5. 2010). 

V Hlavě čtvrté Listiny základních lidských práv a svobod je osobám zaručeno 

právo na svobodnou volbu povolání a přípravu k němu. Občané, kteří nemohou získávat 

finanční prostředky pro své ţivotní potřeby prací, stát v přiměřeném rozsahu hmotně 

zajišťuje. Čl. 29 výše uvedené listiny zaručuje osobám se zdravotním postiţením 

zvýšenou ochranu zdraví při práci a zajištění zvláštních pracovních podmínek 

s ohledem na míru jejich postiţení. 

Česká republika patří mezi státy, které se snaţí zmírnit negativní důsledky dopadu 

zdravotního postiţení (dlouhodobý nebo trvalý stav, který jiţ nelze léčbou zcela 

odstranit). V roce 1992 schválil Vládní výbor pro zdravotně postiţené občany Národní 

plán pomoci zdravotně postiţeným občanům, v dalších letech následovali aktualizované 

verze. Na období 2010 – 2014 jde o Národní plán vytváření rovných příleţitostí pro 

osoby se zdravotním postiţením. V 12. kapitole Zaměstnávání, článek 27 Úmluvy práce 

a zaměstnávání je zakotveno právo osob se zdravotním postiţením na práci na 

rovnoprávném základě s ostatními, ať uţ při přijímání do pracovního poměru, tak 

během vykonávání určeného zaměstnání, tak při podporování dalšího vzdělávání, nebo 

například moţnosti svobodného podnikání (dostupné na World Wide Web: 

http://www.nrzp.cz/narodni-plan-vyrovnavani-prilezitosti-pro-obcany-se-zdravotnim-

postizenim/, cit. 17. 5. 2010). 

http://www.nrzp.cz/standardni-pravidla-pro-vyrovnani-prilezitosti-pro-osoby-se-zdravotnim-postizenim/
http://www.nrzp.cz/standardni-pravidla-pro-vyrovnani-prilezitosti-pro-osoby-se-zdravotnim-postizenim/
http://www.nrzp.cz/narodni-plan-vyrovnavani-prilezitosti-pro-obcany-se-zdravotnim-postizenim/
http://www.nrzp.cz/narodni-plan-vyrovnavani-prilezitosti-pro-obcany-se-zdravotnim-postizenim/
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Také v Olomouckém kraji je prioritou zaměstnávání osob se zdravotním 

postiţením (tedy i mentálním) a aktivní vyuţívání sociálních sluţeb zaměřených na 

návrat či začlenění na trh práce. Tato priorita je stěţejním cílem v rámci Krajského 

plánu pro vyrovnávání příleţitostí pro občany se zdravotním postiţením (dále „KPVP“), 

který vychází z národního plánu pro podporu a integraci osob se zdravotním postiţením. 

„KPVP“ obsahuje cíle, opatření, kdy budou vykonána, a kdo zodpovídá za splnění 

ustanovených postupů. 

2.4 Legislativní normy upravující podmínky zaměstnávání osob se 

zdravotním postižením 

Podpora zaměstnávání osob se zdravotním postiţením je také obsaţena 

v ustanovení §§ 79 aţ 81 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších 

předpisů, ve kterém se stanovují povinnosti týkající se zaměstnavatelů, jeţ zaměstnávají 

více neţ 25 zaměstnanců v hlavním pracovním poměru. Zaměstnavatelé jsou povinni 

zaměstnávat osoby se zdravotním postiţením ve výši povinného podílu osob na 

celkovém počtu zaměstnanců zaměstnavatele. Povinný podíl činí 4 %. Svou zákonnou 

povinnost splní, buď zaměstnáním osob se zdravotním postiţením, nebo odebíráním 

výrobků či sluţeb od zaměstnavatelů zaměstnávajících více neţ 50 % zaměstnanců, 

kteří jsou osobami se zdravotním postiţením, případně zadáváním zakázek těmto 

zaměstnavatelům, nebo odebíráním výrobků chráněných dílen provozovaných 

občanským sdruţením, státem registrovanou církví, náboţenskou společností nebo 

církevní právnickou osobou, nebo obecně prospěšnou společností. Odebírat výrobky 

nebo sluţby je moţné i od osob se zdravotním postiţením, které jsou osobami 

samostatně výdělečně činnými a nezaměstnávají ţádné zaměstnance, nebo zadáváním 

zakázek těmto osobám, či odvodem do státního rozpočtu, nebo vzájemnou kombinací 

způsobů uvedených. 

2.4.1 Úloha úřadu práce při zaměstnávání osob se zdravotním postižením 

Osoba se zdravotním postiţením je fyzická osoba, která je orgánem sociálního 

zabezpečení uznána invalidní ve třetím stupni – tedy osobou s těţším zdravotním 

postiţením; je uznána invalidní v prvním nebo druhém stupni; rozhodnutím úřadu práce 

je uznána osobou zdravotně znevýhodněnou. Zákonné ustanovení § 8 zákona č. 



 

 

22 

435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů (dostupné na World Wide 

Web: http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/ z_435_2004, 

cit. 15. 3. 2010) se definují kompetence Úřadů práce: 

 K zabezpečení spolupráce na trhu práce vytvářejí úřady práce poradní sbory 

sloţené zejména ze zástupců odborových organizací, organizací zaměstnavatelů, 

druţstevních orgánů, organizací zdravotně postiţených a územních 

samosprávných celků. Účelem poradních sborů je koordinace při realizaci státní 

politiky zaměstnanosti a rozvoje lidských zdrojů v příslušném správním obvodu. 

Poradní sbory se vyjadřují zejména k poskytování příspěvků zaměstnavatelům v 

rámci aktivní politiky zaměstnanosti, programům rekvalifikace, organizaci 

poradenské činnosti, opatřením na podporu rovného zacházení se všemi fyzickými 

osobami uplatňujícími právo na zaměstnání a k hromadnému propouštění. 

 Vytvářejí odborné pracovní skupiny za účelem posouzení vhodné formy 

rehabilitace osob se zdravotním postiţením. 

 Přijímá opatření proti diskriminaci osob se ztíţeným postavením na trhu práce, a 

přijímá opatření pro zaměstnávání těchto osob. 

  Provádí zprostředkování zaměstnání uchazečům o zaměstnání a zájemcům o 

zaměstnání a poskytuje další sluţby v oblasti zaměstnanosti. 

 Poskytuje zaměstnavatelům zaměstnávajícím více neţ 50 % zaměstnanců, kteří 

jsou osobami se zdravotním postiţením, příspěvek na podporu zaměstnávání osob 

se zdravotním postiţením. 

 Rozhoduje, zda jde o osobu zdravotně znevýhodněnou. 

 Zřizuje školicí a rekvalifikační střediska, a pro osoby se zdravotním postiţením 

pracovně rehabilitačních střediska. 

Přestoţe se Úřad práce snaţí v rámci aktivní politiky zaměstnanosti motivovat 

nejen potencionální zaměstnavatele, ale i osoby se zdravotním postiţením, které práci 

hledají, tyto nastavené mechanizmy nedostačují pokrýt potřeby definované cílové 

skupiny. 

http://portal.mpsv.cz/sz/obecne/prav_predpisy/akt_zneni/%20z_435_2004
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2.5 Možnosti přípravy osob s mentálním postižením na pracovní 

proces 

V následujícím textu budou uvedeny moţnosti přípravy osob s mentálním 

postiţením pro vstup do pracovního procesu a také moţnosti jejich uplatnění. Velkou 

úlohu v tomto procesu vykonává Úřad práce. 

Pracovní rehabilitace je souvislá činnost zaměřená na získání a udrţení si 

vhodného zaměstnání osoby se zdravotním postiţením (dále jiţ jen OZP) a zahrnuje 

především činnost poradenskou, která se zaměřuje na volbu povolání a dále teoretickou 

a praktickou přípravu pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost. 

Osoba se zdravotním postiţením, která má o tuto sluţbu zájem, zaţádá úřad práce 

v místě svého bydliště a ten společně s ní sestaví individuální plán pracovní 

rehabilitace. Součástí pracovní rehabilitace je také příprava k práci, která směřuje k 

zapracování osoby se zdravotním postiţením na vhodné pracovní místo, a k získání 

znalostí, dovedností, a návyků nutných pro výkon zvoleného zaměstnání. Jednou z 

moţností je průběh přípravy k práci na pracovišti, na němţ má osoba OZP pracovat. 

Další moţností je probíhající příprava ve vzdělávacích zařízeních. 

Příprava můţe trvat nejdéle 24 měsíců a OZP v případě splnění všech podmínek 

má nárok v jejím průběhu pobírat podporu při rekvalifikaci. Zaměstnavateli, který 

provádí na svém pracovišti přípravu OZP, můţe úřad práce uhradit náklady na přípravu 

těchto osob. 

Job klub je skupinová práce s lidmi se zdravotním postiţením, kteří chtějí najít 

zaměstnání a chtějí natrénovat a procvičit dovednosti potřebné pro vstup na trh práce. 

Job kluby bývají součástí podporovaného zaměstnávání, kterou si mohou uţivatelé 

zvolit dobrovolně. Job klub pomáhá v orientaci na trhu práce, v pojmenování cílů své 

profesní dráhy a najít uspokojující zaměstnání, pomůţe naučit jak sama sebe 

prezentovat na trhu práce, vyuţívat všechny způsoby kontaktování při hledání 

zaměstnání, při přípravě osobní dokumentace, jako je například ţivotopis nebo ţádost o 

zaměstnání, naučit se správnému chování u přijímacího pohovoru, při přípravě 

odpovědí na otázky u přijímacího pohovoru, dále získat dovednosti v mezilidské 

komunikaci a v neposlední řadě pomůţe získat sebevědomí. Dále Job klub umoţňuje 



 

 

24 

odreagovat se mimo domov, poznat nové lidi, promluvit si o své situaci 

s kvalifikovanými poradci, prakticky si vyzkoušet situace, se kterými se při hledání 

práce můţe setkat, nebo získat informaci o nabídkách zaměstnání (dostupné na World 

Wide Web: http://portal.mpsv.cz/sz/local/do_info/ostatniinformace/job_klub, 

cit. 16. 3. 2010). 

Přechodné zaměstnání je sluţba pro osoby s nedostatkem pracovních návyků, 

která je omezená časem (nejčastěji 3 – 9 měsíců) a vázána na specifické pracoviště, 

vyčleněné na otevřeném trhu práce na základě dohody poskytovatele s firmou. Sluţba 

má rehabilitační a tréninkový charakter s cílem získat či obnovit pracovní návyky 

a dovednosti potřebné pro získání a udrţení si pracovního místa. Tento program nemá 

charakter běţné výdělečné činnosti a nevzniká zde pracovně právní vztah. Specifikum 

této sluţby oproti tradičním sluţbám podobného charakteru je, ţe zájemce je umístěn 

přímo na pracoviště, kde se učí pracovním dovednostem, zatím co v jiných sluţbách 

nejprve probíhá nácvik a aţ po nácviku přechod na pracovní místo. Specifické výhody 

jsou pro uţivatele: minimální stigmatizace, moţnost vyzkoušet si to, dosaţitelný cíl, 

kontakt s reálným pracovním prostředím, smlouva s pomáhající organizací – jednodušší 

vyjednávání, podpora a porozumění. 

Pro provozního zaměstnavatele jsou to tyto výhody: finanční výhoda, kdy hradí 

jen část nákladů na zaměstnance, není vázán pracovně právním vztahem, má podporu 

při zapracování od poskytovatele, určitá garance od poskytovatele sluţby a moţnost 

kontaktu v případě potíţí, moţnost ponechání si zaučeného osvědčeného zaměstnance 

(dostupné na World Wide Web: http://www.fokusvysocina.cz/document.ashx?id=28, 

cit. 15. 3. 2010). 

Pracovní diagnostika je jedna z forem poradenství, která se snaţí podpořit 

uchazeče o zaměstnání v jeho snaze uplatnit se na otevřeném trhu práce. 

V rámci pracovní diagnostiky se zjišťuje:Vnímání – sluchové, zrakové, orientace 

v prostoru, orientace v ploše, v čase, vizuomotorika. Dovednosti – hrubá motorika, 

jemná motorika. Vlastnosti osobnosti – sebepojetí, sebedůvěra, temperament, nasazení, 

osobní tempo, výdrţ, vytrvalost, stálost výkonu, chybovost, opatrnost, rozumové nadání 

(verbální a neverbální), třídění předmětů, porovnání, logický úsudek, řečové 

http://portal.mpsv.cz/sz/local/do_info/ostatniinformace/job_klub
http://www.fokusvysocina.cz/document.ashx?id=28
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dovednosti, paměť, pozornost, pracovní motivaci (dostupné na World Wide Web: 

http://www.spoluolomouc.cz/poskytovane-sluzby/poradenska-cinnost, cit. 20. 3. 2010). 

2.6 Možnosti pracovního uplatnění osob s mentálním postižením 

Chráněné dílny jsou určeny zaměstnancům se zdravotním postiţením. V této 

dílně musí po ročním průměrném přepočtení pracovat alespoň 60% zaměstnanců se 

zdravotním postiţením. Stejně jako chráněné pracovní místo musí být provozováno po 

dobu nejméně dvou let. V případě splnění všech náleţitostí poskytuje úřad práce 

zaměstnavateli příspěvek na zřízení a můţe poskytnout i příspěvek na částečnou úhradu 

nákladů (dostupné na World Wide Web: http://business.center.cz/business/pravo/ 

zakony/zamestnanost/cast3.aspx, cit. 20. 3. 2010). 

Pracovní doba zdravotně postiţených zaměstnanců musí být upravena tak, aby 

respektovala jejich handicap, a musí se odvíjet i od základních cílů, které jsou pro ně 

v rámci pracovišť stanoveny. Je potřeba zdůraznit aspekt sociálně rehabilitační vedle 

aspektu ekonomického. Proto musí být norma pracovní doby a činnosti upravena tak, 

aby v rámci celého pracovního procesu byla stanovena doba práce, odpočinku, a 

relaxace, a čas na stravování (Krejčířová, 2007). 

„Zodpovědnost, kterou má chráněná dílna ke svým postiţeným zaměstnancům, 

daleko převyšuje zodpovědnost běţného zaměstnavatele. Je zde důleţité plánování 

pracovních postupů, potřebná je i pomoc podpůrných sluţeb. Další aktivity, především 

relaxační, mají za cíl vyhnout se jednostrannosti a pomáhají dalšímu vývoji postiţeného 

člověka.“ (Krejčířová, 2007, s. 14). 

Chráněné pracovní místo je místo vytvořené zaměstnavatelem pro osobu se 

zdravotním postiţením na základě písemné dohody s úřadem práce a musí být 

provozováno po dobu nejméně 2 let ode dne sjednaného v dohodě. 

Zaměstnavateli můţe úřad práce poskytnout příspěvek na vytvoření chráněného 

místa a provádí-li na svém pracovišti přípravu k práci osob se zdravotním postiţením, 

tak také náklady na jejich přípravu. Při zaměstnávání více jak 50% osob se zdravotním 

postiţením z celkového počtu svých zaměstnanců se poskytuje příspěvek na podporu 

zaměstnávání těchto osob (dostupné na World Wide Web: http://www.mpsv.cz/cs/8, cit. 

16. 3. 2010). 

http://www.spoluolomouc.cz/poskytovane-sluzby/poradenska-cinnost
http://business.center.cz/business/pravo/%20zakony/zamestnanost/cast3.aspx
http://business.center.cz/business/pravo/%20zakony/zamestnanost/cast3.aspx
http://www.mpsv.cz/cs/8
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Nejvyšší míra sociálního začlenění spočívá v uplatnění se na volném trhu práce, 

protoţe zde se člověk s postiţením má moţnost setkávat s jinými, nepostiţenými lidmi. 

Přináší největší moţnost seberealizace s vyuţitím velkého mnoţství profesí. Práce 

v běţném prostředí také přináší vyšší sociální status a také finanční příjem je vyšší 

v porovnání se stejnou skupinou lidí v chráněných dílnách (Krejčířová, 2007). 

Někteří lidé s mentálním postiţením, vlivem zaškolení a podpory při hledání 

zaměstnání dokáţí obstát na otevřeném trhu práce a konkurovat tak osobám intaktním. 

K výběru vhodné profese je (tak jako u intaktních jedinců), moţné vyuţít 

profesiogramů. Profesiogramy poskytují výčet hledisek, podle nichţ je moţno 

jednotlivé profese seřadit, např. podle nároků na paměť, pozornost, smyslové vnímání, 

volní vlastnosti, emoční vyrovnanost, rozumové schopnosti, zdravotní stav apod., a 

následně tak určit, je-li daná práce vhodná právě pro toho konkrétního jedince 

(Kohoutek, Štěpaník, 1999). 

Kognitivní funkce jsou uvedeny v kapitole 1.4. Psychologické zvláštnosti osob 

s mentálním postiţením. 

3 Problematické aspekty zaměstnávání osob s mentálním 

postižením 

Osobnost člověka s mentálním postiţením je determinována mírou jeho 

zdravotního postiţení, jeho výchovou, vzděláním, vlivem okolí, zájmy, ekonomickou 

situací. To vše ovlivňuje motivaci k výběru a k výkonu povolání a také interpersonální 

vztahy na pracovišti se spolupracovníky a se zaměstnavateli. 

3.1 Motivace k zaměstnání 

Podle Defektologického slovníku (2000) je motivace podnět nebo souhrn podnětů 

vedoucí k jednání a ovlivňující chování jedince. K motivaci se počítají především 

fyziologické a psychické potřeby, cíle, zájmy a postoje vědomé i nevědomé. Slovo 

motivace vzniklo z latinského moveo, movere - pohybovat, měnit. Můţeme tedy nazvat 

motivaci jakýmsi „akcelerátorem.“ Procesem, který určuje směr a sílu trvání našeho 
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jednání a chování. Motivace je velmi důleţitý faktor, který na nás během naší práce 

působí. 

Dle zkušeností agentur podporovaného zaměstnávání k nim přicházejí lidé 

s mentálním postiţením s širokou paletou různých představ o svém pracovním 

uplatnění. Představy o tom čím by chtěli být, jsou ovlivňovány především prostředím, 

ve kterém vyrůstají či ţijí. Mezi dalšími faktory ovlivňující volbu povolání je moţné 

jmenovat koníčky a zájmy, kterým se lidé s mentálním postiţením věnují. Představy o 

volbě povolání také ovlivňuje úroveň postiţení intelektu. Lidé s lehkým mentálním 

postiţením zpravidla mají vyjasněnou představu o svém budoucím uplatnění. Obvykle 

se chtějí věnovat oboru, ve kterém se vyučili. Lidé se středně těţkým postiţením mívají 

často nevyjasněnou motivaci k volbě povolání a jejich přání jsou daleko více ovlivněny 

koníčky, zájmy, tím co se jim líbí v televizi a podobně. (dostupné na World Wide Web: 

http://martinlecbych.sweb.cz/publikace.html cit. 22. 6. 2010). 

Dle Matouška (1998 in Šiška, 2005) dnešní společnost nemotivuje mladé lidi ke 

změně svého sociálního statusu. Zůstávají tak odkázáni na sociální dávky, které jsou 

v mnoha případech vyšší neţ minimální mzda. V některých případech kombinují 

pobírání sociálních dávek s částečným pracovním úvazkem. Nejčastěji se pak při 

pobírání sociálních dávek spolu s nedostatkem vhodných pracovních míst dostávají do 

situace nazývané „Sociální past.“ 

3.2 Význam vzdělávání pro pracovní uplatnění 

Podle Zámečníkové (in Pipeková, 2006) je jednou z příčin nízké zaměstnanosti 

znevýhodněných skupin jejich nedostatečná kvalifikace a nedostatečné vzdělání. 

Uvádí tyto etapy profesní dráhy: 

 Získání prvního zaměstnání, 

 začátek profesní dráhy, 

 prohlubování kvalifikace, 

 zvyšování odbornosti. 

http://martinlecbych.sweb.cz/publikace.html
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Celoţivotní vzdělávání se pomalu stává běţnou součástí ţivota kaţdého člověka. 

Získání prvního zaměstnání je teprve začátkem profesní dráhy a stejně tak ukončené 

školní vzdělání není koncem vzdělávání, ale naopak počátkem další etapy celoţivotního 

vzdělávání. Tzv. profesní mobilita, coţ je schopnost měnit svoji pracovní pozici, 

zaměstnání i celkovou kvalifikaci, je jedním z poţadavků současné doby. Profesní 

mobilita tedy vyţaduje neustálé vzdělávání a to ať uţ na organizovaných kurzech 

vzdělávacími institucemi nebo třeba pomocí internetu (Zámečníková in Pipeková, 

2006). 

„Nedílnou součástí strategie celoţivotního učení je vzdělávání dospělých. Se 

zdůrazňováním rovnosti příleţitostí se vzdělávání dospělých chápe jako poskytnutí 

druhé šance pro ty, kteří z nejrůznějších důvodů dostatečně nevyuţili, ať uţ nemohli, 

neuměli nebo nechtěli vyuţít – své první příleţitosti v rámci počátečního vzdělávání. 

Vzdělávání dospělých je součástí strategie, překonávání společensky podmíněné, 

překonávání společensky podmíněné nerovnosti při poskytování počátečního 

vzdělávání, které vyplývá ze selektivní funkce školy.“ (Šiška, 2005, s. 30). 

3.3 Postoje spolupracovníků 

 „Nejčastějším problémem v zaměstnání moţná překvapivě není nedostatek 

schopností osob s mentálním postiţením, ale interpersonální vztahy, spolupráce 

s ostatními zaměstnanci a dále motivační potíţe (které je do určité míry moţné označit 

jako sociálně podloţené.“ (Vančura, 2007, s. 20). 

 Lidé s mentálním postiţením se velmi často setkávají na běţných pracovištích se 

šikanou a nevhodným přístupem k jejich osobě. Ne všichni se dokáţí obrátit o pomoc ke 

svému nadřízenému či se svěřit své rodině. Po těchto negativních zkušenostech se cítí 

na svém pracovišti nespokojeni a jejich obavy velmi dlouho přetrvávají, i pokud se 

podaří změnit pracoviště. Někdy se takovýto pracovník obává svěřit komukoliv a 

vytváří se u něj postupně negativní postoj k práci i ke spolupracovníkům. Pak člověk 

zanevře a odmítá chodit do zaměstnání. 

Burgess a Zhua (1990) zjistili, ţe úspěšnější je integrace jednoho pracovníka 

s postiţením mezi další nepostiţené spolupracovníky, neţ umístění většího počtu 

postiţených na jedno pracoviště (Šiška, 2005). 
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3.4 Postoje zaměstnavatelů 

Při integraci člověka s mentálním postiţením na běţné pracoviště je nutné mít na 

vědomí postoje zaměstnavatelů, které vůči lidem s tímto postiţením mají. 

Zaměstnavatelé hrají klíčovou úlohu v určování míry nezaměstnanosti lidí s postiţením. 

Výzkumy ukázaly, ţe negativní postoje zaměstnavatelů k lidem s postiţením jsou 

v přímé souvislosti s jejich nezaměstnaností (Unger, 2002). 

Zahraniční výzkumy ukazují, ţe při představě zaměstnat člověka s mentálním 

postiţením zaměstnavatelé cítí větší znepokojení, neţ by tomu bylo u člověka s jiným 

typem postiţení. McFarlin (1984 in Unger, 2002) prováděl svůj výzkum u 500 

vedoucích různých firem a zjištěním bylo, ţe 90% z nich by bylo ochotno zaměstnat 

člověka s tělesným nebo sluchovým postiţením, 39% by přijalo člověka s těţkým 

pohybovým postiţením a pouze 20% by přijalo člověka s těţším mentálním postiţením. 

Očekávání zaměstnavatelů ohledně pracovní úspěšnosti je u lidí s mentální 

retardací negativně ovlivněno jiţ jen pouhou přítomností nálepky, diagnózy „mentální 

retardace“, kdy tato nálepka také negativně ovlivňuje hodnocení základních 

i pokročilých dovedností zájemců o práci, coţ tedy sniţuje jejich šanci na to být 

zaměstnán (dostupné na World Wide Web: http://www.dobromysl.cz/ 

scripts/detail.php?id=811, cit. 25. 5. 2010).  

Zaměstnavatelé se často neorientují v problematice zaměstnávání osob 

s postiţením a tak si nejsou jisti, zda by jim uměli přizpůsobit podmínky na pracovišti. 

Jsou to především předsudky a nedostatek adekvátních informací o lidech s mentálním 

postiţením ve společnosti. Postiţení bývá tabuizováno, coţ má vliv na emocionální 

sloţky v postojích k jeho nositelům. Lidé s postiţením jsou na jedné straně předmětem 

soucitu a na druhé straně vzbuzují hrůzu a odpor, přičemţ značnou roli hraje 

nedostatečná informovanost. Stále pokračuje tendence k vytváření stereotypů, jejichţ 

charakteristickým znakem je neschopnost diferencovaného přístupu a rigidita hodnocení 

(Vágnerová, Hajd-Moussová, 2000). 

http://www.dobromysl.cz/%20scripts/detail.php?id=811
http://www.dobromysl.cz/%20scripts/detail.php?id=811
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3.5 Hledání a ztráta zaměstnání 

Na počátku profesionálního uplatnění stojí volba povolání, která je u lidí 

s postiţením zpravidla daleko sloţitější neţ u lidí bez postiţení. Výběr budoucího 

povolání je omezen zdravotními důvody, často jsou některé profese limitovány 

nabídkou pracovních míst a také nedostatečnou moţností přípravy na danou profesi. 

Do nedávné doby nebyl respektován individuální prvek volby povolání. Tedy 

skutečnost, ţe volba povolání závisí na osobních zájmech, zkušenostech 

a charakteristice jedince. Nebyly brány v úvahu ani rodinné tradice, ani vzory dítěte. 

Velmi často se při hledání budoucí profese u lidí s mentálním postiţením 

přistupuje z hlediska intaktních lidí. To znamená, ţe si intaktní jedinci nejsou schopni 

připustit, ţe by se lidé s postiţením mohli adaptovat na výkon profese. V současné 

společnosti však hrozí tlak na výkonnost a rentabilitu. Zaměstnávat mladého 

nezkušeného člověka je pro řadu podniků (veřejných i soukromých) nevýhodné i 

v případě intaktního, profesionálně dobře připraveného, jedince. Tím spíše to platí pro 

jedince s postiţením, jehoţ výkonnost bude pravděpodobně vţdy niţší (Vágnerová, 

Hajd-Moussová, 2000).  

O úloze Úřadu práce při uplatnění osob s mentálním postiţením na volný trh práce 

jsme se jiţ zmiňovali v kapitole 2.4.1. a v kapitole 2.5. Další moţností pomoci pro 

pracovní uplatnění jsou Agentury podporovaného zaměstnávání, které s úřadem práce 

úzce spolupracují. Jejich cílovou skupinou jsou osoby se zdravotním postiţením, 

nízkým vzděláním a kumulací dalších handicapů (dlouhodobá nezaměstnanost, 

minimální nebo ţádné pracovní zkušenosti apod.) kteří jsou vedeni na úřadu práce. 

Agentura podporovaného zaměstnávání nabízí například program sociální rehabilitace 

– podporované zaměstnávání. Cílem takového programu je posílit osobní kompetence, 

schopnosti a dovednosti osob z cílové skupiny, aby mohly vyuţívat běţné společenské 

zdroje, uplatnit se na otevřeném trhu práce a ţít v přirozeném prostředí. 
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Praktická část  

Zaměstnávání či zaměstnanost osob s mentálním postiţením je i v současné době, 

přes všechna opatření a vznikající instituce pomáhající nalézt pracovní uplatnění, 

problematické. Úspěšným vyhledáním pracovního místa a vstupem do pracovního 

procesu většinou problémy nekončí. 

4 Metodologická východiska 

Tato kapitola se věnuje vymezení cílů vycházejících z teoretické části bakalářské 

práce, volbě metody šetření, výběru šetřeného vzorku a moţným rizikům ovlivňující 

vlastní šetření. 

4.1 Cíle šetření 

V teoretické části bylo nastíněno pět problematických oblastí, které se autorovi 

jeví jako stěţejní pro zaměstnávání osob s mentálním postiţením. Záměrem šetření je 

zjistit, zda se v těchto oblastech vyskytují nějaké problematické aspekty u respondentů
1
. 

Šetření je uskutečněno metodou polostrukturovaného rozhovoru s klienty Klíče – centra 

sociálních sluţeb, příspěvkové organizace chráněného bydlení Domova a dalšími 

zainteresovanými, coţ jsou patroni
2
, spolupracovníci a zaměstnavatelé. 

4.2 Volba metody šetření 

Interview je metoda shromaţďování dat o pedagogické realitě, která spočívá 

v bezprostřední verbální komunikaci pracovníka a respondenta. V podobném významu 

se pouţívá také obsahově širší český termín rozhovor. (Chráska 2007) Výhodou 

interview je, jak uvádí Chráska (2007, s. 182), „navázání osobního kontaktu, který 

umoţňuje hlubší proniknutí do motivů a postojů respondentů. U interview můţeme 

                                                 

1
 Klienti Chráněného bydlení Domov 

2
 Klíčový pracovník, jenţ pomáhá s prosazováním zájmů klienta například v oblasti bydlení, 

hospodaření s penězi, práce, a jiných. 
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sledovat reakce respondenta na kladené otázky a podle nich usměrňovat jeho další 

průběh.“. 

V rámci realizovaného šetření byla zvolena metoda polostrukturovaného 

rozhovoru. Jedná se o jednu z nejrozšířenějších metod. Byla vybrána, protoţe je 

relativně flexibilní, lze v ní reagovat na neočekávané nebo zajímavé skutečnosti, které 

„nepatří“ do struktury rozhovoru, ale mohou pomoci lépe objasnit šetřený problém 

(tzn., je moţné pokládat specifické „dovysvětlující“ otázky). (Dostupné na World Wide 

Web: http://is.muni.cz/do/1499/el/estud/fss/ps06/psy112/Vaculik__M.__Jezek__S.__W

ortner__V.__2006__-_Zakladni_pojmy_z_metodologie.pdf, cit. 26. 5. 2010). 

Pro kaţdou skupinu dotazovaných, bylo vytvořeno rozhovorové schéma s okruhy 

zájmových témat. V rozhovoru s respondentem nás bude zajímat, čím chtěli 

respondenti být, kdyţ byli malí; jaká je jejich motivace k tomu, aby pracovali; zdali by 

chtěli a zvládali pracovat více, nebo déle; zdali jsou ve své práci spokojeni a jestli se cítí 

dostatečně finančně ohodnoceni; bude nás zajímat, jakým způsobem hledali zaměstnání, 

zda mají nějaké problémy se zvládáním pracovních úkonů nebo se spolupracovníky; 

zajímá nás také, jaké mají vzdělání a jakou důleţitost mu přikládají a jestli u nich 

probíhá další vzdělávání (více viz příloha č. 2). 

V rozhovoru s patronem nás bude zajímat, jak to jde z jeho pohledu 

respondentovi v práci; jaký je názor patrona na porovnání kvality práce u respondenta a 

intaktní osoby; v čem spočívá jeho pomoc respondentovi v pracovní oblasti; zda si je 

vědom nějakých respondentových problémů na pracovišti, nebo se spolupracovníky; 

bude nás zajímat jaké výhody a nevýhody vidí v zaměstnávání respondenta; dále nás 

budou z pohledu patrona zajímat informace o respondentovi, zda chodí do práce včas, 

jak často bývá nemocen nebo navštěvuje lékaře; v čem spočívá jeho pomoc 

respondentovi v pracovní oblasti (více viz příloha č. 3). 

Při rozhovoru se spolupracovníkem bude náš zájem se dozvědět, zda je 

spokojený s prací respondenta; zda vnímá kvalitu své odvedené práce stejně jako 

kvalitu odvedené práce respondenta; jestli vnímá zaměstnání respondenta jako výhodu 

pro organizaci či podnik pro který pracuje; jestli ví o nějakých problémech respondenta 

v pracovních činnostech nebo se zaměstnanci; zdali si myslí, ţe respondent má na stejné 

pracovní pozici jako intaktní osoby stejný plat a jestli je to pořádku 

(více viz příloha č. 4). 

http://is.muni.cz/do/1499/el/estud/fss/ps06/psy112/Vaculik__M.__Jezek__S.__Wortner__V.__2006__-_Zakladni_pojmy_z_metodologie.pdf
http://is.muni.cz/do/1499/el/estud/fss/ps06/psy112/Vaculik__M.__Jezek__S.__Wortner__V.__2006__-_Zakladni_pojmy_z_metodologie.pdf
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Při rozhovoru se zaměstnavatelem nás budou zajímat podobná témata jako u 

spolupracovníků a patronů. Tedy jestli je zaměstnavatel spokojený s prací respondenta; 

jestli respondent dokáţe odvést stejně kvalitní práci na stejném pracovním zařazení jako 

osoba bez postiţení; jaké vidí výhody v zaměstnávání respondenta, jestli ví o nějakých 

problémech respondenta na pracovišti nebo se spolupracovníky (více viz příloha č. 5). 

4.3 Výběr šetřeného vzorku 

Chráněné bydlení Domov je registrovanou sluţbou příspěvkové organizace Klíč – 

centrum sociálních sluţeb, příspěvková organizace a nabízí sluţby 16 klientům. 

V současné době je obsazeno 14 míst osobami s lehkou aţ středně těţkou formou 

mentální retardace, případně s přidruţenými kombinovanými vadami. Více informací o 

této sluţbě je moţné najít na webových stránkách: http://www.klic-css.cz/. 

K dnešnímu dni je zaměstnáno pouze pět klientů, z toho jsou dva zaměstnáni 

v pracovním poměru na základě pracovní smlouvy na dobu neurčitou a tři mají 

uzavřenu dohodu o pracovní činnosti. Další dvě klientky Domova jsou v průběhu roku 

zaměstnány na dohodu o pracovní činnosti v rozsahu 150 hodin ročně jako uklízečky. 

Jeden klient navštěvuje (v rámci Agentury podporovaného zaměstnávání) Rozvoj 

pracovních dovedností. 

Polostrukturovaný rozhovor byl realizován se čtyřmi respondenty.
3
 

Respondent Vojta je mladý muţ ve věku 28 let, který v současné době pracuje na 

České poště, kde roznáší reklamní letáky. Tuto práci jiţ v minulosti vykonával. Vojta se 

zajímá o vše kolem vlaků. Sbírá jízdní řády. Rád jezdí vlakem, a poté chodí na dlouhé 

pěší výlety. Velmi rád poslouchá muziku, kterou si sám vyhledává na internetu. Vojta 

navštěvuje několik let krouţek dramiky, s kterým vystupuje i na veřejných 

představeních. Pravidelně se účastní akcí pořádaných skupinou sebeobhájců. 

Leona má 29 let. Pracuje jako uklízečka v Klíči. Ráda plete a poslouchá muziku. 

Leona navštěvuje krouţek dramiky, taneční krouţek a věnuje se i orientálním tancům. 

Se všemi výše zmíněnými aktivitami vystupuje na akcích pořádaných pro veřejnost. 

David je ve věku 29 let. Pracuje na Českých dráhách jako pomocný dělník, který 

uklízí kanceláře, chodby a jiné prostory. David je nadšeným fanouškem všeho, co se 

                                                 

3
 Jména všech respondentů byla z důvodů anonymity a ochrany osobních údajů změněna. 

http://www.klic-css.cz/
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týká vlaků. V této oblasti má velký přehled. Velmi rád cestuje vlakem, jezdí na výlety a 

sleduje televizi. 

Radim má 29 let. Zaměstnán je na Krajském úřadě v Olomouci pro výkon 

administrativních prací. Radim má zálibu ve sledování filmů. Vlastní velkou sbírku 

filmů na DVD nosičích. Rád pomáhá při sezónních pracích na zahradě. Velkou radost 

u něj s 

 i při stěhování nábytku. Často mění umístění nábytku ve svém pokoji a pomáhá se 

stěhováním i ostatním klientům Domova. Navštěvuje taneční krouţek. 

V současné době všichni čtyři klienti navštěvují denní stacionář Domino. Část dne 

je zde věnovaná získávání nových poznatků či udrţení stávajících dovedností, a to 

v triviu, biologii, zeměpisu, orientaci v partnerských vztazích nebo v dovednostech 

potřebných k přípravě na budoucí zaměstnání. Zbývající část dne je věnovaná 

praktickým nácvikům sociálně terapeutických činností v dílnách. Z nabízených dílen si 

klienti mohou vybrat činnosti zaměřené na výrobu svíček, pletení košíků, práci 

v dřevodílně, šití atd. V případě potřeby, je v rámci těchto činností s klienty prováděn 

nácvik dovedností potřebných pro konkrétní povolání. 

Všichni čtyři klienti navštěvují počítačový krouţek, který probíhá jednou týdně. 

Klienti mají neomezený přístup k počítači a internetu, jak na Dominu, tak i v chráněném 

bydlení Domov. 

4.4 Možná rizika šetření 

Moţným rizikem, které by mohlo mít vliv na výsledky šetření je osobnost 

respondenta. Lidé s lehkým mentálním postiţením jsou schopni na běţné úrovni 

udrţovat komunikaci. Švarcová (2000) uvádí, ţe jsou schopni podrobit se klinickému 

interview. Zároveň však v rámci klinických projevů figurují charakteristiky jako 

„zpomalená chápavost, neobratnost vyjadřování, malá slovní zásoba, sníţená schopnost 

teoretického uvaţování, jednoduchost a konkrétnost úsudku, sugestibilita, atd.“ 

Všechny tyto charakteristiky by mohly do výzkumného rozhovoru negativně vstupovat. 

Dalším rizikem, které by mohlo ovlivnit šetření je skutečnost, ţe autor této 

bakalářské práce je také pracovníkem v Chráněném bydlení Domov, kde bude probíhat 

šetření a zároveň je patronem Vojty a Leony, s kterými bude uskutečněn rozhovor. 
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5 Vlastní šetření  

V teoretické části bakalářské práce bylo formulováno pět problémových oblastí 

týkajících se problematických aspektů zaměstnávání osob s mentálním postiţením. 

Kapitola se zabývá rozborem jednotlivých oblastí vycházejících z rozhovorového 

schématu (viz příloha č. 1). 

5.1 Motivace respondentů k zapojení se do pracovního procesu 

V této oblasti nás zajímají důvody, které vedou respondenty k práci, zda vůbec 

mají zájem o práci a jestli hlavním motivačním prvkem k zaměstnání jsou peníze. 

Nedostatek motivačních faktorů u respondentů, by mohl zapříčinit nechuť 

pracovat, nedokonale vykonanou práci a to by mohlo vést aţ k ukončení pracovního 

poměru, coţ by mohlo mít za následek ztrátu motivace pro hledání si práce nové.  

Moţnou motivací ovlivňující budoucí výběr povolání, jsou tzv. „dětská přání“, 

jeţ souvisí s tím, čím by člověk chtěl být.  

U Vojty se objevilo přání být „u vlaků“. Jeho přání se mu zatím nesplnilo. Pracuje 

jako roznašeč reklamních letáků, kde je spokojen, ale rád by práci změnil. Přál by si: 

„Třeba v knihovně skládat knihy. Nebo na nádraţí (vlakovém) zametat jako David… 

U vlaků.“ 

Zajímali jsme se o to, čím chtěla být Leona jako malá. Odpověď zněla: 

„uklízečkou“. Leona v současné době pracuje jako uklízečka. V tomto případě by se jí 

tedy její dětský sen splnil. Lze si však pokládat otázku zda Leona neodpovídala na 

základě spokojenosti se svým současným pracovním uplatněním a svoji spokojenost 

identifikovala do dětského přání. 

David si přál být „ţelezničářem, abych byl u vlaků“. V současné době David 

pracuje na vlakovém nádraţí jako pomocný dělník, který uklízí kanceláře, chodby a 

jiné. Ve své práci je spokojený, tudíţ se mu jeho sen splnil. 
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Radim uvádí, ţe si nepamatuje na to, čím chtěl být v dětství. Nyní je zaměstnán 

jako pomocný administrativní pracovník. Ve svém pracovním zařazení je spokojený a 

své zaměstnání měnit nechce. 

Vojta při volbě svého zaměstnání nebyl motivován dětskými přáními, ale stále by 

jich rád dosáhl. U Radima nehrála dětská přání při volbě zaměstnání roli. I kdyţ Leona 

odpověděla, ţe by chtěla být „uklízečkou“ lze si poloţit otázku, zda tomu tak skutečně 

bylo. Leoně se naskytla příleţitost práce jako uklízečky a té vyuţila. V práci je 

spokojená. Jedině v případě Davida se tak můţe hovořit o částečném splnění dětského 

snu. Měl přání být: „Ţelezničářem, abych byl u vlaků.“ Za pomoci agentury 

podporovaného zaměstnání, která se snaţí vyjít vstříc přání svých klientů, našel práci na 

vlakovém nádraţí. David tedy „šel za svými dětskými sny “ je „u vlaků“. 

Jeden z důleţitých motivačních činitelů pro zapojení do pracovního procesu je zisk 

finančních prostředků. Zajímalo nás, jak důleţitou roli měla finanční motivace 

u našich respondentů. 

Vojta si je vědom výše své mzdy a co vše si za ni můţe koupit. Není mu zcela 

jasné, zda je placený podle počtu odpracovaných hodin nebo podle mnoţství 

roznesených letáků. Finanční prostředky získané při výkonu zaměstnání, jsou mu 

posílány na účet, odkud si je vyzvedává na základě dohody s jeho patronem. Vojta 

poţádal patrona o podporu při nakládání s finančními prostředky. „Mám malej důchod, 

ale teď mám plnej. Abych si přivydělal. Kdybych měl hodně moc peněz, tak bych přestal 

pracovat.“ U Vojty je velkou motivací finanční odměna. 

Leona si není vědoma výše svého příjmu. Dle svých slov vydělává: „Hodně, nula, 

nula, jedna, dva.“ A není si ani vědoma, co vše by si za něj mohla koupit. Leona má 

moţnost utratit si větší část výplaty dle svého uváţení. Patron byl Leonou poţádán o 

podporu při manipulaci s jejími finančními prostředky. „Mě to baví, protoţe chci 

vydělávat hodně peněz.“ Leona sdělila, ţe by pracovala, i kdyby měla opravdu moc 

peněz. “Já chci mít moc peněz, chci pracovat, koupit si věci.“ U Leony se při rozhovoru 

objevil významný motivační prvek, a to, ţe ji práce baví. I patron tento její výrok 

potvrzuje jednou z odpovědí: „Pracuje ráda.“ Zaměstnavatel při rozhovoru zmiňuje: 

„Má ráda, kdyţ ji někdo pochválí,“ v čemţ se shoduje se spolupracovnicí Leony: „Ráda 

slyší, ţe je šikovná, a jak jí někdo chválí.“ Pochvala se objevuje i v rozhovoru s Leonou, 
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kdy říká: „Dobře to dělám. Dneska jsem umyla dveře a mě pochválila.“ Finanční zisk je 

u Leony velkou motivací. Mezi výrazný motivační prvek patří i morální oceňování − 

pochvalou nebo motivace vědomím, ţe je potřebná. 

David si je uvědomuje výši své výplaty, a co si za ni můţe koupit. Přesně neví, 

jakým způsobem je jeho práce hodnocena. Část své výplaty si spravuje samostatně a se 

zbývající finanční částkou nakládá s podporou patrona. David sdělil důvody k práci: 

„Protoţe mi říkaj, ţe jsem dobrej na uklízení. Protoţe chci peníze, kdyţ bydlím na 

Domku, chci bydlet tady a taky chci na nějaký akce a tak. Na nakupování, abych neměl 

děravý ponoţky.“ David uvedl, ţe by pracoval i v případě, kdyby byl finančně 

zajištěný.„Dál bych pracoval, budu chtít, aby to zůstalo, jak to bylo. Koupím si kávu a 

chodil bych pořád, protoţe abych vydělával více peněz, lidi taky vydělávají peníze třeba 

kvůli rodině. Pracoval bych.“ Získání finančních prostředků prací je základním 

motivačním prvkem Davida. Zajímavým sdělením je: „Lidi také vydělávají peníze třeba 

kvůli rodině.“ Zamyslíme-li se nad smyslem vyřčené věty, můţeme si uvědomit, ţe 

respondent chce být jako druzí, dělat věci, které patří k ţivotu člověka a dělají je ostatní 

lidé. Také u Davida se objevuje prvek motivace − pochvalou. „ Protoţe mi říkaj, ţe 

jsem dobrej na uklízení“. Byla první odpověď, při zjišťování motivace Davida k práci. 

Radim si neuvědomuje výši své výplaty, ale je si vědom toho, co si za ni můţe 

koupit. Mzdu dostává na účet, který mu spravuje opatrovník. Radim dostává, dle jeho 

sdělení, tolik peněz, kolik si řekne. Radim pracuje: „protoţe chce. Protoţe se můţu 

s někým seznámit, nechci furt vysedávat v dílně. Abych si něco přivydělal, abych pomohl 

někomu.“ Radim uvedl, ţe kdyby měl opravdu moc peněz, dál by pracoval. „No aji jo, 

mě práce baví. Já jsem rád mezi jinýma lidma.“ U Radima na prvním místě figuruje 

motivace týkající se sociálního začlenění, kdy je rád mezi lidmi, chce se seznámit, 

pomáhat. Teprve na dalším místě Radim zmiňuje finanční ohodnocení. 

Při vlastním šetření, jak je důleţitá motivace finančními prostředky k tomu, aby 

osoby s mentálním postiţením pracovaly, jsme mimo jiné zjistili odpověď na jednu ze 

základních otázek, mají – li respondenti opravdu zájem pracovat. Zjištěním bylo, ţe 

jen jeden klient by v případě dostatku financí neměl o práci zájem, zatím co další tři 

klienti by pracovali i v případě dostatečného finančního zajištění, coţ jasně vypovídá o 

tom, ţe respondenti mají zájem pracovat. Další známky zájmu o práci nalezneme 
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v rozhovorech s respondenty, kdy nás zajímalo, zda by pracovali více, kdyby jim to 

bylo nabídnuto. Vojta odpověděl: „Jo zkusil bych.“ Leona sdělila: „No jo.“ Také David 

odvětil: „Jo, kdyby nabídli.“ Radím, odpověděl: „No tak zkusit bych to chtěl.“ Zároveň 

všichni jsou ve své práci spokojeni. Všechny uvedené důvody vedou k zjištění, ţe 

respondenti mají zájem pracovat. 

K pracovnímu uplatnění respondenty nevede jen touha po finančních prostředcích, 

ale i po sociálním začlenění, touha po poznání, být jako druzí, touha po morálním 

oceňování a z toho vyplývající pocit potřebnosti ve společnosti. 

 Problematický aspekt: Motivace respondentů k vykonávání pracovního 

uplatnění, tedy nespočívá v problému nedostatku motivace k práci. Je moţno říci, ţe 

ani motivační důvody nejsou u respondentů rozdílné od ostatní populace. Finanční 

ocenění je na stejné úrovni s potřebou morálního ohodnocení jejich práce, prospěšnosti 

a sounáleţitosti ve společnosti, ve které ţijí. 

Je zde potřeba poznamenat, ţe do výběrového vzorku byly zahrnuty osoby 

s mentálním postiţením, které mají praktické zkušenosti s výkonem povolání. Jsou 

zaměstnaní a kaţdodenně pociťují moţné výhody i nevýhody být zaměstnaným. 

Nezaměstnané osoby s mentálním postiţením nemusí mít zkušenosti s pocitem dobře 

odvedené práce a s pochvalou za ni, a tedy si nedovedou představit, s čím by se 

v zaměstnání mohli setkávat. Výdělek peněz u nich můţe být také demotivujícím - stále 

u některých osob či opatrovníků přetrvává názor, ţe kdyţ osoba s mentálním postiţením 

začne pracovat, přijde tím o jisté sociální (zejména finanční) výhody. Je tedy potřebné, 

aby osoby s mentálním postiţením byly motivovány a informovány o reálných 

výhodách i nevýhodách, které vyplývají ze zapojení se do pracovního procesu. 

5.2 Význam vzdělávání pro pracovní uplatnění respondentů 

V této oblasti nás zajímá, jestli dosaţené vzdělání respondenti vyuţívají pro svou 

práci a jestli vzdělání povaţují za důleţité. Bude nás také zajímat, jaké další vzdělávání 

u respondentů probíhá v současné době a zda je nedostatek vzdělání překáţkou pro 

pracovní uplatnění respondentů. 
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V kapitole 4.3. Výběr šetřeného vzorku, bylo uvedeno, ţe všichni tázaní navštěvují 

denní stacionář Domino, kde probíhá blokové vzdělávání v různých oblastech. Toto 

„učení“ spadá do celoţivotního vzdělávání. Míra vyuţívaní sluţeb denního stacionáře 

Domino se u kaţdého klienta mění například v závislosti na aktuálních změnách v jejich 

pracovní době. Ke změně pracovní doby došlo u Leony, dle mnoţství práce dochází 

k průběţným změnám i u Vojty a postupně došlo k prodlouţení pracovní doby 

u Radima.  

Vojta s Radimem mají ukončený jeden rok praktické školy. Dle dostupných 

informací má Leona a David ukončenou docházku v pomocné škole. 

Vojta si myslí, ţe věci, které se naučil ve škole, vyuţije i při své práci. Leona 

neví, nebo si neuvědomuje, zda je pro ni vzdělání důleţité. David si také myslí, ţe 

vzdělání je důleţité. Radim vidí největší důleţitost zisku vědomostí v roční přípravě na 

současné povolání a spatřuje důleţitost i v současném vzdělávání. 

Respondenti si uvědomují (aţ na Leonu) důleţitost svého dosaţeného vzdělání, 

tedy toho co se naučili ve škole. Jako vzdělání však povaţují především čtení, psaní a 

počítání. Otázkou je, zda si uvědomují důleţitost svého dalšího vzdělávání. Vojta, na 

otázku jestli pokračuje jeho další vzdělávání, odpovídá: „Počty, někdy.“ Leona na 

otázku co se učili ve škole: „Psát, počítat a nevím,“ a na další vzdělávání odpovídá: „Já 

háčkuju, čtu, počítám.“ David se na základní škole učil „Psát, počítat a takový,“ a další 

vzdělávání: „Hmm, nepotřebuju uţ.“  

Vzdělání pro dotazované znamená psát, číst a počítat, ale neuvědomují si, ţe 

u nich probíhá další vzdělávání, například v počítačovém krouţku, při návštěvě 

divadelního krouţku, při vzdělávacích blocích, i kdyţ nejsou věnované triviu. Berou to 

jako součást jejich ţivota, zábavu, moţná někdy nutnost, ale ne jako další vzdělávání. 

Aţ na základě upřesnění, co můţe být dalším vzděláváním, přitakali, ţe je skutečně 

potřebné. 

5.3 Postoje spolupracovníků k respondentům 

Špatné vztahy na pracovišti mezi zaměstnanci mohou mít vliv na rychlejší 

unavitelnost, chybovost při výkonu práce a jiné, coţ jsou znaky syndromu vyhoření. 
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Takováto špatná zkušenost můţe vést i u klientů s mentálním postiţením k nechuti 

zaměstnání navštěvovat. 

V této oblasti nás zajímalo, zda se osoby s mentálním postiţením dovedou 

přizpůsobit pracovním podmínkám a pracovnímu kolektivu a zda mají nějaké problémy 

s ostatními zaměstnanci. 

Vojta nemá problémy se spolupracovníky „Jsou na mě hodní.“ Patron si také není 

vědom problémů, jeho spolupracovník sděluje: „Ne, nemá“ (problémy se 

spolupracovníky). On je poměrně oblíbený, znají ho, on zná je a nemá ţádné 

problémy“. A i vedoucí si myslí, ţe ţádné problémy se spolupracovníky nemá. 

Leona jednoznačně odmítla nějaké problémy se spolupracovníky. Patron se 

zmiňuje o problémech s druhou uklizečkou s mentálním postiţením: „Leona za mnou 

často chodí a informuje mě o ní, jak špatně dělá, ţe se hádala s uklízečkou, pak s ní 

atd.“ Spolupracovnice č. 1 říká „Leona nemá ţádné problémy. Je ochotná k diskuzi 

nebo spíše vyslechne třeba výtku bez problémů“. Spolupracovnice č. 2 sděluje: Ne, tady 

nikdy s nikým. Je vţdy usměvavá, lidi tady zná, nevím o ţádném problému“. Vedoucí 

v Dominu: „Měla problémy s paní uklizečkou, která měla jinou představu toho, co je a 

co není uklizené. Poţadovala po ní stoprocentní výkon a toho dle jejích měřítek nebyla 

schopna“. Vedoucí v Petrklíči
4
 o ţádných problémech neví. 

David nevnímá ţádné problémy se spolupracovníky. Patron, spolupracovník ani 

vedoucí si také ţádných problémů nejsou vědomi. O dobrých vztazích na pracovišti 

můţe vypovídat s úsměvem podaná odpověď Davida na otázku, zda je spokojený 

v práci: „Jo, oni mě tam znají v kanceláři. Přednosta mě zná, pán v práci mě zná i holky 

mě znají.“ Také vedoucí má o Davidovi dobré mínění: „Já myslím, ţe je to 

komunikativní člověk, na svoje postiţení hodně cestuje, dost často jezdí vlakem, 

fotografuje a je takový soběstačný, samostatný.“ 

Radim: „Ne, vůbec.“ Nemá problémy se spolupracovníky. Patron sděluje, ţe 

ţádné problémy nemá. Spolupracovnice: „Myslím si, ţe ne. Není nějakým konfliktním 

pracovníkem.“ Vedoucí: „ Ne, to nemá. Ani konflikty. To my se na něj těšíme“. Dále 

                                                 

4
 Petrklíč je denní stacionář pod Klíčem – centra sociálních sluţeb, příspěvkové organizace. 
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bylo o Radimovi řečeno jeho vedoucí: „My jsme kolektiv ţenských. Je to chlap – takové 

odlehčení. Ţenský potom dělají tak nějak jinak, neţ kdyby tam nebyl. Kdyţ je tam 

Radim, prohodíte pár slov, obálky můţe i otevřít, coţ stroj ne, ţe. Stroj jsme zrušily – 

raději Radima neţ stroj a kdyby nebylo zbytí tak stroj.“ 

S výjimkou Leony, která dle vedoucí Domina měla problémy se spolupracovnicí, a 

patrona, který ví o problému mezi Leonou a uklizečkou s mentálním postiţením, nemá 

nikdo z dotazovaných se spolupracovníky ţádný problém. Naopak dotazovaní jsou na 

pracovištích ostatními zaměstnanci oblíbeni, coţ vypovídá o tom, ţe se dokáţí 

přizpůsobit pracovnímu kolektivu. Svou práci zvládají, coţ vypovídá o přizpůsobení se 

pracovnímu prostředí, ale hlavně se na vytváření příjemného pracovního prostředí 

přímo podílí.  

5.4 Postoje zaměstnavatelů k respondentům 

Negativní náhled zaměstnavatelů na osoby s mentálním postiţením, předsudky či 

neznalost moţných výhod spojené se zaměstnáváním osob s mentálním postiţením, to 

je jen několik moţných důvodů k tomu, aby člověk s postiţením vůbec nebyl přijat do 

pracovního procesu. 

V této oblasti nás zajímalo, jak zaměstnavatelé vnímají práci klientů, zda si myslí, 

ţe dokáţí odvést stejně kvalitní práci jako intaktní pracovník a jaké vnímají výhody či 

nevýhody zaměstnávání osob s mentálním postiţením. 

O Vojtově práci mluvila paní vedoucí na poště: „Nevím jistě jestli pracuje 

dobře, nejsou stíţnosti, takţe to vypadá, ţe jo.“ Podle vedoucí dokáţe Vojta odvést 

stejně kvalitní práci jako intaktní člověk. Myslím, ţe asi jo. Je to jednoduchá práce. 

Moţná v některých aspektech je na tom ještě lépe (neţ intaktní osoba), jelikoţ není, jak 

bych to řekla, tak mazanej, aby to ošidil.“ Dále nás zajímalo, zda spatřuje nějaké 

výhody se zaměstnáváním Vojty: „Není to ţádná výhoda. Ţádné výhody na zdravotně 

postiţené občany, kteří mají práci na dohodu neuplatňujeme. Samozřejmě máme 

povinnost zaměstnávat, ale na trvalých pozicích – tam je to jiné…“ Nespatřuje také 

ţádnou nevýhodu se zaměstnáváním Vojty. Dle vedoucí nebývá Vojta častěji nemocný 

neţ intaktní osoby a případné návštěvy doktorů nemají vliv na jeho splnění povinností, 

jelikoţ nemá pevně stanovenou pracovní dobu „Důleţité je roznést letáky v termínu.“ 
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I u Leoniny vedoucí, v denním stacionáři Domino, nás zajímal názor, na 

schopnost Leony vykonávat stejně kvalitní práci jako intaktní osoba: „Stejně kvalitní 

ne, ale místnosti, které měla na starosti musely být uklizené a ty byly.“ Se stejným 

zájmem jako u vedoucí Domina, jsme se ptali současné Leoniny vedoucí pracovnice: 

Nedokáţe odvést stejnou práci – dokázala by, kdyby u ní někdo stál, tak to jo.“ S prací 

Leony je však spokojená:„Leona je pečlivá, snaţivá, musí se kontrolovat, protoţe občas 

nechá nevytřená místa, zapomene, ale zase kdyţ je upozorněna na to, ţe to má udělané 

špatně, tak ochotně jde a udělá to znova, takţe dobré.“ Vedoucí v Dominu vidí jako 

výhodu zaměstnávání Leony, ţe slouţí jako vzor pro ostatní klienty Domova a denního 

stacionáře. (Zařízení se zabývá poskytováním sluţeb lidem s mentálním postiţením.) 

Dále zmiňuje povinnost zaměstnávání osob se zdravotním postiţením v organizacích 

nad 25 zaměstnanců a moţné daňové úlevy. Vedoucí v Petrklíči také zmiňuje povinnost 

zaměstnávání zdravotně postiţených osob. Jako přínos vidí moţnost intaktní paní 

uklízečky podílet se jejím vedením Leony na péči o lidi s handicapem. „Práce Leonky 

je pro naše zařízení jednoznačně přínosem. Má pořád dobrou náladu a tím přispívá 

k dobré atmosféře na pracovišti.“ Nevýhodu spatřuje vedoucí v Dominu jen: „Nutnosti 

kontroly, ale jinak ne.“ Vedoucí v Petrklíči v zaměstnávání Leony také nevidí ţádnou 

nevýhodu: „Problémy jsou i se zdravými lidmi, takţe v podstatě nevidím ţádnou 

nevýhodu.“ Při otázce na nevýhody zaměstnávání osob s mentálním postiţením 

odpovídá: „Potřebují vyšší míru podpory, ale to není takový problém.“ Vedoucí 

v Dominu si pamatuje, ţe Leona chodila k doktorům minimálně. „Prakticky jen na 

běţné prohlídky. Nemocná byla jen jednou, takţe v naprostém pořádku.“ V Petrklíči, 

vedoucí sděluje: „Chodí poměrně často k doktorům, ale tím, ţe pracuje jen dvě hodiny 

denně a chodí mimo pracovní dobu, nezasahuje to tolik do její práce. Co se týká 

nemoci, tak byla delší dobu nemocná - asi měsíc.“ Zajímalo nás, zdali je Leona častěji 

nemocná neţ intaktní osoby: „Teď si nejsem úplně jistá. Z mého pohledu byla častěji 

nemocná, ale bylo to zřejmě způsobeno vleklým koţním onemocněním, coţ se můţe stát i 

u intaktního pracovníka. Takţe jsem to nevnímala jako problém.“ 

Davidova vedoucí je s jeho prací spokojena. Jeho pracovní výkon vidí jako stejný 

s intaktní osobou: „Určitě. Tedy doufám, ţe ano. Tito lidé se vyznačují precizností.“ 

Výhodou zaměstnávání Davida jmenuje niţší odvody na daních a také plnění zákonné 

povinnosti zaměstnávat osoby se zdravotním postiţením. Jako nevýhodu zaměstnávání 



 

 

43 

Davida i osob s mentálním postiţením na ţeleznici spatřuje v tom, ţe musí mít neustálý 

dohled a nemohou se pustit do kolejiště. Dle vedoucí David nechodí často k doktorům a 

nebývá často nemocný. 

Radimova vedoucí je moc spokojená s jeho prací. Zajímalo nás, zda odvede 

stejně kvalitní práci jako intaktní osoba: „No, ale jemu by to trvalo hrozně dlouho. 

Dvakrát aţ třikrát déle. My víme jaký je, tak po něm nepoţadujeme odbornou práci – to 

v ţádném případě. Práce byla vytvořena přímo pro něj – takţe člověka bez postiţení 

bychom na tuto pozici nepřijali. Před tím to dělal stroj, teď to dělá Radim.“ Zeptali 

jsme se, zdali jsou nějaké výhody zaměstnávání Radima: „No já si myslím, ţe jo. 

Krajský úřad musí zaměstnat osoby s postiţením – to je myslím ta výhoda. A u nás na 

podatelně – Radim je člověk, taková ta lidská stránka, nemusíme se spoléhat na stroje - 

kdyţ vypnou elektřinu - nepůjde. Radim přijde, i kdyţ je toho hodně. Přijde – to stroj 

neudělá.“ Zajímalo nás také, zda jsou nějaké nevýhody zaměstnávání Radima. „My 

jsme spokojeni, ţe ho tady máme. Nevnímáme to nikdy jako nevýhodu. My ho tady 

opravdu potřebujeme. Opravdu ochotně zůstane klidně déle, kdyţ je toho hodně. A to je 

v něm v člověku – my nikoho jiného nechceme.“ Radim dle zaměstnavatele nebývá 

nemocný a k doktorům chodí málo a mimo pracovní dobu. 

Výsledkem šetření v této oblasti je, ţe u Vojty a Davida je jejich pracovní nasazení 

vnímáno zaměstnavatelem srovnatelně s intaktními zaměstnanci. U Leony si je vedoucí 

z Domina i vedoucí z Petrklíče vědoma, ţe její práce nedosahuje stejných kvalit, jestliţe 

není kontrolována. Své povinnosti si však plní a pod vedením intaktního pracovníka je 

odvedená práce dobrá. U Radima vedoucí počítá s tím, ţe by jeho tempo bylo pomalejší 

neţ u intaktního člověka na stejném pracovním zařazení. Pozice je, ale vytvořena přímo 

pro Radima a zde svou práci zvládá. Jako výhody zaměstnávání, u jednotlivých 

respondentů vedoucí pracovnice zmiňují: Zaměstnání Leony je „motivující pro ostatní 

klienty sociálních sluţeb v Klíči, přispívá k dobré náladě na pracovišti,“ dále zmiňují 

jako výhodu plnění zákonné povinnosti zaměstnávat osoby se zdravotním postiţením, 

daňové úlevy. U Vojty vedoucí nezmiňuje výhody jeho zaměstnání (nevyuţívají u něj 

daňových výhod, ani jej nepočítají do povinného plnění zaměstnávání osob se 

zdravotním postiţením), ale nezmiňuje také ţádné nevýhody. Je tedy brán jako běţný 

pracovník. Dle vedoucí je v mnohých aspektech lepší neţ intaktní zaměstnanec. Také 

u Davida je jako výhoda zmíněná povinnost zaměstnávání osob se zdravotním 
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postiţením a niţší odvody na daních. Radimovi vytvořili pracovní místo, kdy nahradil 

práci stroje a jako výhoda je zmíněna lidská stránka, spolehlivost, ochota. Nikoho 

jiného nechtějí. 

5.5 Ztráta a hledání práce u respondentů 

Stěţejním cílem této problematické oblasti je zjištění, zda jsou respondenti 

připraveni na případnou změnu povolání, a mají-li strach ze ztráty zaměstnání. Dále 

nás bude zajímat, jestli jsou informováni o tom, na koho se mohou obrátit v případě 

ztráty zaměstnání a kdo by jim s hledáním nové práce mohl pomoci. 

Vojta je ve svém zaměstnání spokojený, a je spokojený i se svojí mzdou. Nicméně 

by rád změnil povolání. „Třeba v knihovně skládat knihy. Nebo na nádraţí zametat jako 

David.“ Vojta jiţ má zkušenosti s hledáním zaměstnání, kdy vyuţíval sluţeb agentury 

podporovaného zaměstnání a pravidelně navštěvoval Úřad práce. S hledáním práce 

Vojtovi pomáhal také jeho patron. Vojta má dobrý přehled o tom, kdo by mu pomohl 

najít další zaměstnání „Ty, APZ, Úřad práce“. Strach ze ztráty zaměstnání nemá. 

Leona je v současném zaměstnání spokojená a je spokojená i s výší své mzdy. 

Svou práci by za jinou neměnila „Mě se jenom líbí na Hejčíně.“ Leona aktivně 

zaměstnání doposud nehledala. Dostala přímou nabídku na místo uklízečky a té vyuţila. 

Leona věděla, na koho se obrátit v případě ztráty zaměstnání „Teta Ivanka, ty, teta 

Monička, ten úřad jak tam chodím s papírama (opatrovník).“ Leona má jen malý strach 

ze ztráty zaměstnání „Trošku se bojím.“  

David je ve své práci spokojen „ Jo. Oni mě znají v kanceláři. Přednosta mě zná, 

pán v práci mě zná, i holky mě znají.“ Se svojí výplatou je spokojen „No jo no“ Své 

pracovní místo by neměnil „To chcu, aby to zůstalo jak to je.“ David jiţ jednou aktivně 

vyhledával zaměstnání za podpory agentury podporovaného zaměstnávání, a tak měl 

přehled o tom, na koho se obrátit v případě ztráty zaměstnání „Úřad práce, ve SPOLU - 

podporované zaměstnání.“ O ztrátu svého pracovního místa se nebojí „Myslím se 

nebojím.“  

Radim je ve své práci spokojený „Jo, úplně.“ Se svoji mzdou je také spokojen. 

Radim v minulosti spolupracoval s agenturou podporovaného zaměstnávání při hledání 
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pracovního uplatnění. Při hledání nové práce by se obrátil na: Nó, vychovatelé tady na 

Domečku, nebo na Selskym, APZ jako agentura toho, jak to je…“ Ztráty zaměstnání se 

bojí „No asi tak jako kaţdej. Jo mám“. 

Tři respondenti jsou v zaměstnání spokojeni a práci by neměnili. Jsou to stabilní 

pracovníci, kteří na svých místech pracují jiţ několik let. Jeden respondent je v práci 

spokojený, ale rád by zkusil najít novou práci v jím vybraných oborech. Pro 

zaměstnavatele by to tedy mohli být ideální pracovníci – jsou loajální ke své práci, 

chtějí dále pracovat na svých pozicích a jsou spokojeni s výší mzdy. Respondenti by 

věděli na koho se v případě ztráty zaměstnání obrátit a poţádat o pomoc při hledání 

nového pracovního uplatnění, ale v případě skutečné ztráty by to bylo pro ně velmi 

bolestné, stejně jako u intaktní populace. 

5.6 Závěry ze šetření  

V rámci tématu: Motivace respondentů k zapojení se do pracovního procesu 

jsme zjistili, ţe respondenti netrpí nedostatkem motivace k práci. Jsou motivování 

stejnými potřebami, jako intaktní populace tzn.: finanční ohodnocení a moţnost si něco 

koupit, pocit prospěšnosti a sounáleţitosti, a potřeba pochvaly neboli morálního 

ohodnocení jejich práce. 

Bylo zjištěno: Respondenti jsou dostatečně motivování k zapojení se do 

pracovního procesu a v motivaci u respondentů problém není. 

Význam vzdělávání pro pracovní uplatnění respondentů byl další oblastí, kde 

nás zajímalo, jakou důleţitost přikládají respondenti svému vzdělání. Z rozhovorů 

vyplynulo, ţe klienti si jsou vědomi důleţitosti jiţ získaného vzdělání. Vzdělání ale pro 

ně představuje čtení, psaní a počítání. Neuvědomovali si, ţe ke vzdělání nepatří jen 

zvládnutí trivia, ale i další znalosti nabyté ve škole nebo při přípravě na práci. Nebyli si 

vědomi, ţe v současné době procházejí dalším vzděláváním, tvořeným například 

vzdělávacími bloky v denním stacionáři, počítačovým krouţkem, divadelním krouţkem, 

a jinými vzdělávacími aktivitami. Po nasměrování respondentů nebo informování o 

tom, co je povaţováno za další vzdělávání, uvedli následně důleţitost i tohoto 

probíhajícího vzdělávání. 
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Bylo zjištěno: Vzdělání, které respondenti mají, jim postačuje na vykonávání 

současného zaměstnání. Práci klienti měnit nechtějí a pro případnou změnu práce Vojty, 

který by rád uklízel u vlaků, nebo byl v knihovně, by jeho vzdělání bylo také zřejmě 

dostačující. Nedostatečné vzdělání není prozatím vnímáno jako problém. 

V oblasti postoje spolupracovníků nás zajímalo, zda se respondenti dovedou 

přizpůsobit pracovnímu kolektivu a pracovním podmínkám na pracovišti. Z rozhovorů 

jsme zjistili, ţe jsou na pracovišti oblíbení. Jen Leona měla v minulém zaměstnání 

problémy s intaktní spolupracovnicí, protoţe podle jejího mínění Leona neuklízela 

dobře. Dle vedoucí pracovnice, měla uklízečka jiná měřítka pro to co je a co není 

uklizené. Patron zmínil Leoniny současné problémy se spolupracující uklizečkou 

s mentálním a sluchovým postiţením. V druhém případě si lze poloţit otázku, zda 

vzniklé problémy s pracovnicí s mentálním postiţením nesouvisí s jejím sluchovým 

postiţením a z toho vyplývající zhoršenou komunikací. Sama Leona však ţádné 

problémy se zaměstnanci neuvádí. Ostatní dotazovaní ţádné problémy se 

spolupracovníky na pracovišti nemají. Své povinnosti plní a dokáţí se přizpůsobit 

pracovnímu kolektivu i pracovním podmínkám. Z rozhovorů se zaměstnavateli i 

spolupracovníky jsme se dále dověděli, ţe respondenti se nejen dokázali sociálně 

začlenit, ale také se podílejí na vytváření příjemného pracovního prostředí. 

Bylo zjištěno: Respondenti jsou na pracovištích oblíbeni a s ostatními 

zaměstnanci nemají potíţe. Jediná Leona měla v Dominu i v Petrklíči problém se 

spolupracovnicí. Respondenti v této oblasti nemají výraznějších problémů  

Postoje zaměstnavatelů jsou důleţitou součástí zaměstnávání osob s mentálním 

postiţením. V této oblasti jsme zjistili, ţe vedoucími jsou převáţně zmiňována pozitiva 

zaměstnávání respondentů, coţ se můţe jevit jako překvapující zjištění. Zaměstnavatelé 

zmiňují výhody vyplývající ze splnění zákonných povinností, jako jsou například 

nutnost zaměstnávání osob se zdravotním postiţením, nebo daňové úlevy. Leonino 

zaměstnávání slouţící jako motivace pro ostatní klienty s mentálním postiţením. Radim 

dělá práci, kterou dříve vykonával stroj a vedoucí je ráda, jelikoţ je Radim 

spolehlivější. Kdyţ je potřeba, přijde do práce a přispívá v ţenském kolektivu k dobré 

pohodě na pracovišti. Dozvěděli jsme se, ţe respondenti potřebují podporu v podobě 

dohlíţení na kvalitu práce. Vojta s Davidem jsou v pracovních výkonech vedoucími 
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vnímáni srovnatelně jako intaktní zaměstnanci na stejných pracovních pozicích. Leona 

s Radimem neodvedou stejně kvalitní práci jako intaktní pracovníci. Přesto s jejich prací 

jsou vedoucí spokojeny.  

Bylo zjištěno: Všichni zaměstnavatelé jsou s prací respondentů spokojeni a jejich 

práci vidí jako přínosnou, i přes drobné nedostatky, jako je nutná kontrola nebo 

pomalejší vykonávání práce. Kromě zaměstnávání loajálních pracovníků, kterými 

respondenti jsou, si zaměstnavatelé uvědomují výhody, jakou je například daňová úleva. 

Profesní ţivot také provází problémy v podobě hledání a ztráty zaměstnání. 

Zajímalo nás, zda jsou klienti s mentálním postiţením připraveni na případnou ztrátu 

zaměstnání. Je velmi těţké posoudit, zda připraveni skutečně jsou či ne. V teoretické 

rovině mají poměrně dobré povědomí o tom, co dělat v případě ztráty zaměstnání, nebo 

respektive vědí, na koho se obrátit o pomoc. Jak by se vyrovnali se skutečnou ztrátou 

zaměstnání, které je součástí jejich ţivota a v kterém se cítí dobře, lze jen těţko soudit. 

Autor nabývá přesvědčení, ţe ztráta zaměstnání u respondentů by měla stejný negativní 

dopad jako u kteréhokoliv jiného člověka.  

Bylo zjištěno: Zřejmě vlivem předchozích zkušeností respondenti vědí na koho se 

obrátit v případě ztráty zaměstnání. Jedni z prvních na koho by se obrátili, jsou patroni a 

pracovníci Klíče. Je to dle zvyklostí chráněného bydlení Domov, kdy patron pomáhá 

klientovi s veškerými záleţitostmi, které se týkají práce. Ztráta zaměstnání by byla 

stejným problémovým aspektem, jako u kterékoli osoby, která delší dobu pracuje na 

jednom místě a o svoji práci přijde. 
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Závěr 

Bakalářská práce se zabývala problematickým aspekty zaměstnávání osob 

s mentálním postiţením. Teoretická část byla věnována vymezení základních pojmů a 

nástinu problematických oblastí. 

Praktická část byla zaměřena na zjištění problematických aspektů u pracujících 

osob s mentálním postiţením. Šetření proběhlo v Klíči - centu sociálních sluţeb, 

příspěvkové organizaci v Chráněném bydlení Domov v Olomouci, se čtyřmi klienty 

s lehkým a středně těţkým mentálním postiţením, formou polostrukturovaného 

rozhovoru. V tomto chráněném bydlení je autor pracovníkem sociálních sluţeb a měl 

tedy moţnost čekat na vhodnou příleţitost k uskutečnění rozhovorů s jednotlivými 

klienty, kdy byli v psychické pohodě, nebyli v časovém presu, a rušeni jinými klienty. 

Forma polostrukturovaného rozhovoru byla také pouţita u patronů, spolupracovníků i 

zaměstnavatelů. 

Moţné problematické aspekty byly rozděleny do pěti oblastí: Motivace 

respondentů k zapojení se do pracovního procesu; význam vzdělávání pro pracovní 

uplatnění respondentů; postoje spolupracovníků k respondentům; postoje 

zaměstnavatelů k respondentům a hledání a ztráta zaměstnání u respondentů.  

Z výsledů šetření vyplývá, ţe u dotazovaných respondentů se neobjevují ţádné 

větší problematické aspekty. Bylo by moţné tedy nabýt dojmu, ţe zaměstnávání osob 

s mentálním postiţením je naprosto bezproblémové. Lze si poloţit otázku, jak velkou 

roli na bezproblémovém zaměstnávání hraje agentura podporovaného zaměstnávání, jeţ 

zapracovávala jak Davida, tak Radima. Bylo by jistě zajímavé zjistit jejich pohled, zda 

se potýkali s nějakými problémy v začátcích pracovního uplatnění Davida a Radima. 

U Vojty patron uvádí počáteční problémy při roznášení letáků a i další občasné potíţe, 

které musí řešit. Také Leona v začátcích pracovního uplatnění potřebovala větší 

podporu a v menší míře ji od patrona potřebuje stále. Nejdůleţitější však je mínění 

zaměstnavatelů a spolupracovníků a to v případě našich respondentů je výborné. Tak 

jako se mohou vyskytnout problémy při zaměstnávání osob s mentálním postiţením, tak 

se také mohou vyskytnout problémy u zaměstnanců bez postiţení. 

Výsledné informace mohou slouţit především pracovníkům Chráněného bydlení 

Domov, opatrovníkům, asistentům, ale i jiným, kteří spolupracují s klienty chráněného 
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bydlení. Mohly by také, alespoň malou měrou, přispět k odstranění předsudků vůči 

zaměstnávání osob s mentálním postiţením.  
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Přílohy 

Příloha č. 1. Rozhovorové schéma obecné 

a) U motivace respondentů k zapojení se do pracovního procesu nás zajímá: 

 Motivační důvod osoby s mentálním postiţením (dále jen MP) k práci. 

 Zda má osoba s mentálním postiţením zájem pracovat. 

 Zda jsou hlavní motivací k práci peníze. 

b) U problematického aspektu význam vzdělávání pro pracovní uplatnění nás 

zajímá: 

 Zda dosaţené vzdělání osoby s MP vyuţívají pro svou práci 

 Zda povaţují osoby s MP vzdělání za důleţité. 

 Zda probíhá další vzdělávání 

c) U problematického aspektu postoje spolupracovníků nás zajímá: 

 Zda se osoby s MP dovedou přizpůsobit pracovnímu kolektivu. 

 Zda mají osoby s MP problémy s ostatními zaměstnanci. 

d) U problematického aspektu postoje zaměstnavatelů nás zajímá: 

 Zda si zaměstnavatelé uvědomují výhody zaměstnávání osob s MP. 

 Zda si zaměstnavatelé uvědomují nevýhody zaměstnávání osob s MP. 

 Zda osoba s MP odvádí srovnatelně kvalitní práci jako intaktní pracovník. 

e) U problematického aspektu hledání a ztráta zaměstnání nás zajímá: 

 Zda osoby s MP mají strach ze ztráty zaměstnání. 

 Zda jsou na případnou ztrátu zaměstnání připraveni. 

 Zda vědí, kdo by jim v případě ztráty zaměstnání pomohl s hledáním nové 

práce. 

 



 

 

 

Příloha č. 2. Rozhovorové schéma s respondentem  

Při rozhovoru s respondenty je naším zájmem zjistit: 

  Čím chtěli respondenti být, kdyţ byli malí. 

 Zda vědí co to je práce. 

 Jakou motivaci mají k tomu, aby pracovali. 

 Jaké je zaměření jejich práce. 

 Jak probíhá pracovní činnost. 

 Zda vnímají svoji práci jako sloţitou. 

 Zdali by zvládli pracovat více, popř. déle. 

 Zdali jsou ve své práci spokojeni. 

 Jestli se cítí dostatečně finančně ohodnoceni. 

 Jakým způsobem hledali zaměstnání. 

 Kdo jim s hledáním zaměstnání pomáhal. 

 Zda byli motivování do práce, nebo je někdo nutil. 

 Zda mají nějaké problémy se zvládáním pracovních úkonů. 

 Zda mají nějaké problémy se spolupracovníky. 

 Jaké mají vzdělání a jakou důleţitost mu přikládají. 

 Zda probíhá další vzdělávání. 

 Zda mají zájem změnit zaměstnání. 

 Kdo by jim mohl pomoci při hledání zaměstnání. 

Příloha č. 3. Rozhovorové schéma s patronem 

V rozhovoru s patronem nám jde o zjištění: 

 Jak to jde z jeho pohledu respondentovi v práci. 

 Jaký je názor patrona na porovnání kvality práce u respondenta a intaktní 

osoby. 

 V čem spočívá patronova pomoc respondentovi v pracovní oblasti. 

 Zda si je vědom nějakých respondentových problémů na pracovišti. 

 Zda si je vědom nějakých problémů se spolupracovníky. 



 

 

 

 Jaké výhody a nevýhody vidí u zaměstnávání respondenta. 

  Zda má přehled o tom, zda respondent chodí do práce v čas. 

 Zda bývá respondent nemocen a jestli častokrát navštěvuje lékaře. 

Příloha č 4. Rozhovorové schéma se spolupracovníkem 

Při rozhovoru se spolupracovníkem nás bude zajímat: 

 Zda je spokojený s prací respondenta. 

 Zda vnímá kvalitu své odvedené práce stejně jako kvalitu odvedené práce 

respondenta. 

 Jestli vnímá zaměstnání respondenta jako výhodu pro organizaci či podnik ve 

kterém pracují. 

 Jestli ví o nějakých problémech respondenta na pracovišti. 

 Zda ví o nějakém problém s ostatními zaměstnanci. 

 Zda si myslí, ţe respondent pobírá stejný plat na stejné pracovní pozici jako 

intaktní osoba  

 Zda respondent chodí do práce v čas. 

 Zda bývá respondent nemocný, jak často, a jestli častokrát navštěvuje lékaře. 

Příloha č. 5. Rozhovorové schéma se zaměstnavatelem 

Při rozhovoru se zaměstnavatelem nás budou zajímat podobná témata jako u 

spolupracovníků a patronů zejména tedy: 

  Zda je zaměstnavatel spokojený s prací respondenta. 

 Zda dokáţe respondent odvést stejně kvalitní práci na stejném pracovním 

zařazení jako osoba bez postiţení. 

 Zda vidí nějaké výhody v zaměstnávání respondenta. 

 Zda ví o nějakých problémech respondenta na pracovišti. 

 Zda ví o nějakých problémech respondenta s ostatními spolupracovníky. 

 Zda respondent chodí do práce v čas. 

 Zda bývá respondent nemocný a jestli častokrát, navštěvuje lékaře. 

 Zda dostává stejný plat jako osoba bez postiţení na stejném pracovním 

zařazení. 



 

 

 

Vzhledem k obsáhlosti rozhovorů s respondenty, patrony, spolupracovníky a 

zaměstnanci jsou plná znění rozhovorů obsaţena jen v elektronické CD příloze, která je 

součástí této bakalářské práce. 

 



 

 

 

V přepisu rozhovorů byla všechna jména změněna s výjimkou názvů institucí. Tučným 

písmem jsou uváděny otázky tazatele, běţným písmem potom výpovědi respondenta. 

Vojtěch 

Rok narození: 1982 

Diagnóza: Mentální retardace – neurologický terén Polinosis –lehká forma, Porucha 

autisického spektra 

Vzdělání: ukončená školní docházka - zvláštní škola, ukončen první ročník praktické 

školy 

Doba zaměstnání: 3 roky  

Typ smlouvy: Dohoda o pracovní činnosti 

Pracovní zařazení: Roznašeč reklamních letáků 

 

Vojta bydlí na chráněném bydlení, kde také pracuji, a jsme zvyklí si tykat. Proto 

mu také při otázkách budu tykat. 

 

Čím si chtěl být, když jsi byl malý? 

U vlaků. 

Vojto, co je podle Tebe práce? 

Tam kde se pracuje ručně. 

Hmm a pracuješ nyní? 

Jo. 

A co je Tvá práce? 

Roznáším letáky. 

 A jak často pracuješ? 

V pondělí a čtvrtek – letáky skládám, a potom roznáším a v úterý a pátek 

roznášení letáků. Někdy aji ve středu. 

A v kolik ráno jdeš pro letáky? 

V sedum. 

Pak skládáš do kolika hodin? 

Do dvanácti. 



 

 

 

A pak ještě roznášíš ten den letáky? 

Jo 

Jak dlouho? 

Od půl čtvrté do půl páté. 

A v dny kdy jen letáky roznášíš? 

Od osmi do deseti. 

Myslíš si, že je Tvoje práce těžká? 

(Mlčení) 

Je to složitá práce? 

Dá se to. 

Jsou činnosti, které Ti v práci nejdou? 

Zvonit na zvonky. 

Zvonit na zvonky? 

Jako mluvit. 

Aha, takže zazvonit na zvonek aby Ti otevřeli, abys mohl roznést letáky? 

Jo. 

Zvládl bys pracovat i více hodin v téhle práci denně, roznést více letáků? 

Zkusil bych to. 

A chtěl bys tak moc pracovat, kdyby ti to nabídli? 

Jo zkusil bych. 

Pracuješ sám? 

Jo. 

Myslíš, že děláš stejně dobře jako druzí, co taky roznáší? 

Kaţdej zvlášť. 

No tak jinak – kdybych na tvoje místo nastoupil teď já a roznášel letáky. Zvládal 

bych to lépe než ty? 

Zvládal stejně. 

Kdo Tě zaškoloval v práci? 

Ty, pan vedoucí, někdy. 

Jsi spokojen v práci? 

Jo. 

Jsi spokojen s výplatou, kterou dostáváš? 

Jsem. 



 

 

 

A znáš výši své výplaty, kolik korun dostáváš? 

Kolem 1400 korun. 

Dostáváš peníze na ruku? 

Chodí na účet. 

A můžeš ji utratit celou? 

Můţu. 

A víš, Vojto, podle čeho nebo za co si placený? 

(Zde Vojta neví) 

Podle toho kolik toho ujdeš? 

Asi tak. 

 Nebo podle hodin? 

Taky. 

(Následovalo vysvětlení, ţe je placen od počtu roznesených letáků…) 

Proč pracuješ? 

Mám malej důchod, ale teď mám plnej. 

A tak proč tedy pracuješ? 

Abych si přivydělal. 

Jasně. A Vojto, máš nějaké problémy v práci? 

Ne. 

Ani se spolupracovníky? 

Ne, jsou na mě hodní. 

 

S tím že se Ti něco nedaří, nejde ti nebo tak? 

Ne. 

Vzpomínám si, že pár problémů bylo co? 

Nechal jsem balík přede dveřmi. (tento problém je popsán v ped. deníku níţe) 

Jo jo, to byl problém. Ale už je to za námi. Jen jsem se ptal. 

A měl si třeba nějaké problémy, když si do této práce nastoupil, například při 

zaučování? 

Ne. 

Už jsi někdy před tím pracoval v jiném zaměstnání? 

Dva tisíce čtyři, taky roznášel letáky – Slavonín – tam. 



 

 

 

A proč si skončil? 

Tam, tam bylo hodně panelových domů a hodně psů. 

Takže kvůli psům? 

Taky. Ono to bylo ještě delší neţ tady to. 

A teď je to lepší? 

Teď je to lepší. 

Cos všechno jsi dělal proto, abys mohl pracovat, kde jsi všude byl? 

Na úřadu práce, v APZ Spolu. 

A jaká byla v APZ Spolu spolupráce? 

Jo dobry. 

A s úřadem práce? Byl tam nějaký problém? 

Ne. 

Chtěl někdo, aby jsi pracoval? 

Nechtěl. 

Trvalo dlouho, než sis našel tuto práci? 

Martin – přebral jsem ji po něm. (Martin byl klient Domova) 

Takže nehledal – začal jsi roznášet místo Martina, který se odstěhoval. 

Jo. 

Kdybys měl teď v práci nějaký problém, jakýkoli, věděl bys za kým jít, kdo by Ti 

poradil? 

Za vedoucím. 

Chtěl bys zkusit i jinou práci? 

JO. Třeba v knihovně skládat knihy. Nebo na nádraţí (vlakovém) zametat jako 

David…U vlaků. 

Víš, kdo by Ti mohl s hledáním nové práce poradit? 

Ty, SPOLU APZ, Úřad práce. 

Vašku a víš jaké máš vzdělání co máš za školu? 

Zvláštní a pak Topolany. 

Zvláštní – tedy základní školu. A pak Topolany jako přípravu na práci? 

Já nemám základní, já jsem chodil do zvláštní. 



 

 

 

Jasny – chodil jsi do zvláštní školy, ale to je jiný název pro základní školu a rozdíl 

byl v tom, že učivo bylo upravené, trochu zjednodušené aby se mu lépe rozumělo. 

No a je tedy vzdělání důležité pro Tvoji práci? 

Já myslím, ţe jo. 

Vojto, a pokračuje Tvoje vzdělávání třeba na Dominu? 

Počty, někdy. 

A nic jiného? Mezi vzdělávání patří více věcí, třeba i kroužky, které navštěvuješ. 

No ještě na počítačích. 

No třeba počítače, a myslíš, že to je důležité pro život nebo práci? 

Je. 

Kdybys měl opravdu moc peněz, takže by sis mohl koupit, co chceš, co Tě 

napadne, pracoval bys? 

Kdybych měl hodně moc peněz, tak bych přestal pracovat. 

A co bys dělal, kdybys nepracoval? 

Na Selském bych dělal košíky, obrázky, nebo něco. 

A kdybys mohl pracovat u vlaků? 

(Mlčení) 

Pracoval bys, nebo raději bys byl na Selském? 

Na Selském. 

Díky moc – ještě jedna poslední otázka – Bojíš se, že bys mohl přijít o práci? 

Ne. 

Patron Vojty 

Jak to jde z Vašeho pohledu Vojtovi v práci? 

Jak kdy. Kdyţ jsou běţné roznášky, tak to jde. Jakmile nastanou Vánoce, coţ značí 

hodně letáků, nebo volby třeba do parlamentu nebo senátu, coţ se zase musí dbát na 

správné rozdělení do různých okrsků, tak je to horší a Vojta je více nervózní a musí se 

na něj více dohlíţet. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní roznašeč letáků? 

Tak Vojta se musí bohuţel vypořádávat s překáţkami, které vznikají vlivem jeho 

postiţení – jako je třeba problém s komunikací. Některé překáţky jsou pro něj těţko 

překonatelné. Jako příklad uvedu: Je dům, od kterého nemá Vojta klíče a musí dát do 

schránek letáky, které jsou uvnitř toho domu. Běţná praxe je zazvonit na zvonek a 



 

 

 

poţádat o otevření. Ale Vojta nezazvoní a raději bude čekat aţ někdo půjde dovnitř či 

ven. Takţe u Vojty asi dochází k častějším komplikacím a z toho vyplývajícímu 

neroznesení letáků. Na druhou stranu, mám známé, kteří také roznáší letáky a ti si to 

značně zjednodušují například tím, ţe úmyslně vyhazují letáky do popelnic. Vynechají 

některé domy, kam se jim nechce jít a podobně. Takţe na tomto naučeném úseku to 

hodnotím tak, ţe by to mohlo být na stejno s intaktní osobou. Na jiném, nenaučeném 

úseku, by dosahoval určitě horších výsledků. 

V čem všem potřebuje, nebo potřeboval od Vás Vojta pomoci při práci? 

 Vojta potřeboval pomoc uţ při hledání práce, kdy jsme spolu byli v Agentuře 

podporovaného zaměstnávání, na pracovním úřadě – potom při zaučování, jako je 

přebírání letáků, skládání letáků, zvonění na zvonky u domů aby byl vpuštěn a jiné. 

Potřebuje pomoc při komunikaci s vedoucí a vůbec při řešení pracovních problémů. 

Potřebuje pomoc při vedení evidence pracovních dokumentů, prodluţování smluv. 

Potřebuje průběţnou pomoc a kontrolu. 

Má nebo měl nějaké problémy při práci? 

Problémy Vojtu také provází uţ od hledání zaměstnání – v agentuře 

podporovaného zaměstnávání se za mé pomoci zaregistroval, vyplnil vstupní dotazník. 

Potom Vojta přišel o plný invalidní důchod a volali jsme do agentury a tam nám sdělili, 

ţe jsme neodevzdali ještě jakýsi další dotazník a ţe tudíţ vůbec v seznamu, kde se čeká 

aţ dva roky, nepostoupil. Potom se to vysvětlilo a vše bylo v pořádku a Vojta 

v seznamu postoupil. I kdyţ doteď si neuvědomuji kde vlastně a u koho chyba vznikla – 

zdali u agentury, či u mě jako u patrona, který neví, zda dotazník Vojta odevzdal či ne a 

ani jestli jsme jej skutečně vyplnili. 

Další problém byl s úřadem práce, kdy z něj byl Vojta vyřazen za to, ţe se 

nedostavil na sjednanou schůzku. To je další problém, protoţe na pracovní úřad 

většinou doprovázela Vojtu naše sociální pracovnice a ta o schůzce asi nevěděla. Nebo 

zapomněla? Nebo moţná se nedozvěděla, protoţe je moţné, ţe Vojta byl upozorněn 

doporučeným dopisem a ten si vyzvedává sám a nemusel nám jej ukázat. Prostě je tam 

mnoho moţností. Naštěstí Vojta jiţ měl práci roznášení letáků, kterou převzal po 

klientovi, který se odstěhoval z našeho zařízení mimo Olomouc, a stejně další měsíc by 

jiţ jej z úřadu práce vyloučili a ţádný finanční dopad by to nemělo. 

Další problémy byly při zaučování – kdy chvilku trvalo, neţ se naučil zvonit na 

více zvonků, aby jej někdo pustil do domu, řešení problému s neroznesením letáků 



 

 

 

s organizací času, kdy nestíhal roznášet letáky a jiné. Bylo jich více. Viz. Pedagogický 

Deník. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

O ţádných problémech nevím – vznikat by mohly jen při přebírání letáků, kdy je 

chvíli v kontaktu s jinými pracovníky pošty. Jinak roznáší sám. Vedoucí, s kterou občas 

je v kontaktu, je velmi vstřícná a ochotná. Takţe si myslím, ţe ţádné problémy se 

spolupracovníky nemá. 

Vidíte nějako výhodu pro zaměstnavatele Vojty, že u něj pracuje? 

Asi mají nějaký odpočet z daní za zaměstnávání osob se zdravotním postiţením, a 

také tím splňují zákon, který předepisuje počet zaměstnaných osob se zdravotním 

postiţením. A také je výhodou, ţe mají stálého zaměstnance, který tuto práci dělá za 

docela málo peněz. 

Vidíte nějakou nevýhodu pro zaměstnavatele Vojty, že u něj pracuje? 

Tak snad jen, ţe je nutný větší dohled při přebírání letáků. Občasné řešení 

problémů, ale ty jsou i u intaktních osob jak jiţ jsem říkal, takţe nevidím. 

Chodí do práce v čas? 

Nemá pevně stanovenou dobu, kdy má přijít do práce. Sám si určil čas, kdy si pro 

letáky chodí a ten dodrţuje. 

Chodí často k doktorům? 

Ne. 

Bývá často nemocný? 

Velmi málo. 

Odpovídá mzda jeho pracovnímu zařazení? 

Vojta je placený od počtu letáků, které roznese. A kolik letáků bude na roznos, 

nemá moţnost ovlivnit. V oblasti, kde Vojta roznáší, mají určenou částku za leták a tu 

dostává. Takţe asi ano. 

Dostává stejnou výplatu, jakou by dostal intaktní roznašeč letáků? 

Dostává takovou výplatu, jakou by dostal kdokoliv jiný, kdo by dělal jeho rajón. 

Takţe z tohoto pohledu jo. 

Jakým způsobem Vojta dostává výplatu? 

Výplatu dostává na bankovní konto. 



 

 

 

A z něj si může vybírat peníze podle potřeby? 

Mohl by, ale Vojta mě poţádal o podporu při spravování jeho financí. To 

znamená, ţe mu pomáhám při plánování nákupu osobních věcí, stanovení cen, šetření 

na draţší poloţky atd. Na základě toho Vojta z konta vybere potřebnou částku. 

Výňatky z pedagogického deníku, týkající se práce. 

Leden 2008 

Vojta se tento měsíc dozvěděl o moţnosti převzít práci, roznášení letáků, po 

Martinovi, který odchází z Domova. Vojta by rád tuto práci zkusil. V lednu roznášel 

letáky s Martinem a říkal, ţe jej to baví a ţe to chce dělat. 

Únor 2008 

Vojta podepsal smlouvu s Českou poštou o roznášení letáků. Vojta musí mít 

podporu při přebírání letáků na poště, jelikoţ nezvládá všechny úkony, které musí 

provést při přebírání – zapsání letáků, roztřídění atd. největší problém je v komunikaci, 

ţe se ostýchá někoho zeptat na pomoc. Podporu mu dává patron. 

Letáky přebírá v pondělí a čtvrtek a roznáší v úterý a pátek. 

S Vojtou byl patron 3x přebírat letáky. Ze začátku dělal zásadní chyby, ale po třetí 

jiţ bylo vše celkem v pořádku, při přebírce 14.2. Bude jiţ sledován jen z povzdálí. 

Vojtovi musela být poskytnuta také podpora při roznášení, jelikoţ Vojta nebyl 

Martinem dostatečně zaučen (zejména proto, ţe Martin si tuto práci notně zlehčoval – 

nechodil do některých ulic, nešel do domů, které nebyly otevřeny a podobně). S Vojtou 

byl dvakrát na roznosu vychovatel ze Selského, který jiţ usoudil, ţe by tuto práci zvládl 

Vojta sám. Třetí roznášku tudíţ Vojta roznášel sám bez doprovodu. Nicméně patron 

zjistil, jak probíhá tato roznáška, ţe pokračovali v zajetém systému Martina a dělali 

stejné chyby. Patron společně s Vojtou navštívili všechny ulice a domy a naučil Vojtu 

zazvonit na zvonek a poprosit o vpuštění, coţ nekomunikativnímu Vojtovi dělalo veliké 

problémy a stresovalo jej to. Nicméně patron se přesvědčil, ţe po zaučení toto jiţ 

zvládne i samostatně (tajná kontrola s povzdálí). 

S Vojtou bylo dohodnuto, ţe v pondělí po vyzvednutí letáků si je poskládá a po 

příchodu na Domov si roznese jiţ některé ulice, aby toho druhý den neměl tolik. Vojta 

s tím souhlasil. 



 

 

 

25.2 Vojtovi byla poskytnuta kontrolní podpora při vyzvedávání letáků na poště. 

Vojta jiţ tuto činnost zvládá. Vojta si umí poradit i se situacemi, jeţ jsou pro něj nové – 

zeptá se vedoucího pracovníka. 

Vojta pracuje rád, má radost, ţe zvládne zazvonit na zvonek v bytovém domě a 

poţádat o vpuštění a oni jej pustí. Toto mu činilo v počátcích práce velké obtíţe. Také 

jiţ ze štěkajících psů v zahradě má menší obavy a leták do schránky dá i přes štěkot psa. 

Dle patronova názoru - z hlediska sociálního začleňování - má tato práce 

(roznášení letáků) pro Vojtu význam, přesto vzhledem k jeho komunikačním 

problémům není ideální. 

Březen 2008 

Vojtovi byly (jako motivační prostředek za dobře odváděnou práci) přidány peníze 

jako kapesné na jeho výlety. 

Patronovi se nezdá, ţe by Vojta neměl ţádné potíţe při roznášení letáků. 

Duben 2008 

17.4. Patronu Vojty volala vedoucí z pošty, ţe byl nalezen před domem na 

Divišové ulici balík, který měl být roznesen 16.4. Vojtou a nebyl. Snaţila se s Vojtou 

promluvit a zjistit, proč ten balík neroznesl, ale nebyla schopna se s ním domluvit. 

Patron situaci probíral s Vojtou, který tuto práci dělá rád, ale má potíţe se dostávat 

do činţovních domů na Divišové a na Horákové a tam tyto letáky nedával. Vypadá to, 

ţe ze začátku i tam letáky roznášel, ale později, kdy se mu nedařilo, postupně se přestal 

snaţit. Přesto, ţe se jej patron opakovaně ptal, zda má nějaké problémy a zda se dostává 

do všech domů, říkal, ţe vše v pohodě a vše rozneseno. Coţ bylo patronu divné 

(vzhledem k tomu ţe i on měl při zacvičování Vojty potíţe se dostat do některých 

domů) a chtěl proto udělat namátkovou kontrolu, coţ nestihl před vzniknutím problému. 

Patron zjistil, ţe opravdu největší problém je v komunikaci při telefonování 

domovním zvonkem, aby mu otevřeli a mohl dát letáky do schránek. 

21.4. Byl patron s Vojtou u vedoucí pošty a řešili problém letáků. Vedoucí říkala, 

ţe mu nemůţe vzít peníze, ţe jedinou variantou je odchod z této práce. Bylo s ní 

jednáno a navrhnuta moţnost jak sníţit riziko problémů – např. klíče od domů kam má 

největší potíţe se dostat, naučení se zapisovat domy s kterými má problémy, označení 

zvonků na které můţe zvonit a jiné nápady. Vedoucí souhlasí s pomocí, ale pokud se 

bude problém opakovat, nebude mít jinou volbu, neţ mu dát výpověď. Vojta byl poučen 



 

 

 

jak předcházet problémům a hlavně, ţe o nich musí říci, třeba patronovi a ţe má 

poslední šanci. 

Problémy se ovšem zřejmě budou vyskytovat nadále. U diagnózy vysokofunkční 

autismus je potřeba s komunikačními problémy počítat. 

S Vojtou je pravidelně rozmlouváno, zda byl nějaký problém v práci. Také všichni 

vychovatelé mají kontrolovat, zda roznesl vše a vyptat se jej na to zda měl nějaké 

problémy. Coţ ovšem funguje jen z části, protoţe Vojty je nutno se zeptat na stejnou 

otázku několikrát a pokaţdé trochu jinak poloţenou aby se dozvěděl např. to, ţe měl 

problém v tom a v tom domě, či ţe neroznesl tu a tu ulici z toho a toho důvodu, přestoţe 

před tím odpověděl, ţe roznáška proběhla v pořádku. 

Květen 2008 

Také tento měsíc Vojta několikrát neroznesl všechny letáky, ovšem po zjištění 

patronem byl nucen je roznést. Tentokrát ovšem byly problémy způsobeny především 

proto, ţe nestíhal z důvodu např. návštěvy pracovního úřadu, doktora a dalších 

povinností. Bylo mu řečeno, ţe se nedá nic dělat, ţe letáky musí roznést vţdy nejpozději 

v úterý kaţdého týdne, i kdyby musel nosit do večera. 

Předpoklad patrona: jak jiţ podotkl dříve, tato práce není pro Vojtu úplně ideální. 

Přesto ţe se společně s Vojtou snaţí o minimalizaci zásadních chyb, přesto není moţné 

se jim plně ubránit a bude k nim zřejmě docházet neustále. 

Červenec 2008 

Vojta má stálé, drobnější potíţe s roznášením letáků. Několikrát u něj byly 

nalezeny neroznesené letáky. Důvod neroznesení byl, ţe údajně to nestihl. Je pravda, ţe 

často musí ráno pro letáky, potom třeba na pracovní úřad a potom uţ nestíhá dopolední 

roznos a odpoledne uţ se mu tak nechce, ale dělá si to také sám, kdy si myslí, ţe toho je 

málo a nechá kompletní roznos aţ na pátek, místo toho, aby si ve čtvrtek roznesl 

alespoň část, a poté v pátek je toho hodně. Bylo mu několikrát vysvětlováno, ţe si má 

část roznést hned první den. 

Září 2008 

Patron u Vojty na pokoji našel tašku s nedoručenými letáky. Jiţ to nebylo tak 

velké mnoţství, jako v dřívějších dobách. Vojta říkal, ţe jsou to zbylé letáky. Je ovšem 

jisté, ţe některé prostě neroznesl. Vojta byl opětovně poučen, jak se chovat v případě, 

ţe mu zůstanou nějaké letáky. Vojta při tomto hovoru (přesto, ţe patron si myslí, ţe 

nezavdal příčinu), jako by měl strach, cítil se vinný… 



 

 

 

V průběhu dalších dnů byl častěji kontrolován patronem a vše se prozatím jeví 

v pořádku. Vojta říká, ţe se mu práce stále líbí… 

Říjen 2008 

Vojta v tomto měsíci byl na znovu přezkoumání jeho zdravotního stavu, zda má 

nárok na vrácení plného invalidního důchodu. Vojta se dlouho dopředu obával tohoto 

setkání. Moc si přál dostat zpět důchod a měl velké obavy, ţe jej nedostane. Patron se 

mu snaţil vysvětlit situace, jaké mohou nastat v případě, ţe mu nepřiznají důchod, ale 

také situace v případě přiznání plného důchodu. Probírány i pracovní záleţitosti, ţe i 

kdyţ dostane zpět důchod, bylo by dobré si práci nadále podrţet. 

Předběţně byl Vojtovi navrácen důchod v plné výši. Musí ještě proběhnout soud. 

Listopad 2008 

S Vojtou bylo probíráno, ţe v prosinci mu končí smlouva s Českou poštou a zda 

budeme ţádat o její prodlouţení. Vojta by rád na poště ještě rok pracoval. 

V rámci samostatnosti mu bylo doporučeno, aby si zašel za vedoucí a zeptal se, jak 

to bude s prodlouţením smlouvy. 

Prosinec 2008 

3.12. Patron navštívil Vojtovu vedoucí na poště a společně se domluvili, ţe 

prodlouţení smlouvy je moţné, ţe nyní nejsou ţádné potíţe. 

Domluva, ţe Vojta se přijde v rámci samostatnosti sám zeptat … 

Vojta se šel zeptat své vedoucí aţ po druhém upozornění, ţe by měl jít. Teprve 

potom šel a říkal, ţe vedoucí tam nebyla a má přijít na druhý den. Vojta za vedoucí šel, 

a kdyţ patronovi sděloval, ţe u ní byl, měl očividnou radost, ţe to zvládl. 

Leden 2009 

U Vojty je čas od času nalezena neroznesená várka letků a nebo zbytky, které se 

mu nepodařily roznést. Je zajímavé, ţe byl několikrát upozorněn, ţe kdyţ mu nějaké 

zbudou ať je rozdá jinde, nebo ty trochy ať vyhodí. Vojta ovšem tyto letáky má po 

kabelách, po šuplících, pomačkané a vyhazujeme je vţdy aţ spolu, čímţ se vlastně 

zbytečně vystavuje patronským dotazům, proč nejsou rozneseny, kde nebyl roznášet 

atd. 

Březen 2010 

S Vojtou byla dnes probírána jeho práce - roznášení letáků. Patron se často ptá, 

zda má nějaký problém a prý nemá. Občas je na pokoji či v batohu nalezena 

neroznesená dávka letáků, nebo větší či menší neroznesené zbytky. Vţdy je upozorněn 



 

 

 

na nutnost roznést všechno a opětovně dotázán, zda je či není nějaký problém. Dnes byl 

na roznášce letáků a patronem byl dotázán, jak nosí letáky - prý je nosí v ruce a dříve v 

batohu. Byl tedy dotázán, kde dnes všude byl - nebyl schopen cokoli říci, opět přešel do 

obranné pozice - náznak brečení, ruka před ústy - takto často reaguje, kdyţ je nějaký 

problém. Patron se jej snaţil uklidnit, ţe se nic neděje, jen chce vědět, kde byl, vzal jej 

před mapu na počítači, aby mu ukázal, kde tedy roznáší, a kde ne. Nezdálo se mu, ţe by 

mohl v ruce odnést takové velké mnoţství letáků. A pak byl dotazován na jednotlivé 

ulice, zda ano či ne - ovšem Vojta neodpovídal. Rozmluva byla dlouhá, Vojta zřejmě do 

některých ulic vůbec letáky neroznese - z čehoţ by mohl být problém. Vysvětleno mu, 

ţe patron je tu od toho, aby mu mohl pomoci, kdyţ je jakýkoliv problém, ale musí o 

něm vědět - připomenuta situace se SIM kartami, kdy mu pracovníci ušetřili tisíce 

korun, ale kdyby se to nedozvěděli - musel by to zaplatit. Poučen, ţe mnoho problémů 

jde vyřešit s jeho vedoucí na poště a nic se neděje, ale je moţné kdyby měl v této práci 

problémy dlouhodobé a nikdo o tom z pracovníků Klíče nevěděl a problémy se kupily, 

mohl by mít tzv. pracovní nekázeň, musel by skončit v práci, a mohl by mít i problémy 

s nalezením další práce. Domluva na systému nošení letáků. 

Letáky si v Dominu bude skládat do papírové krabice – třeba od banánů. Aţ je 

doskládá, vezme si polovinu a tu si dá do tašky na kolečkách a rozveze první várku. A 

druhý den opětovně v tašce na kolečkách rozveze druhou polovinu letáků. Letáky si 

totiţ skládal všechny do tašky a ta se mu pak nechtěla tahat tak to nosil v batohu a 

v rukách. Letáky jsou pak pomačkané atd. 

Vojta je kontrolován i pracovníky v Dominu, ptají se jej, jak mu to jde atp. 

Spolupracovník 

Jste spokojený s prací Vojty? 

Jó, ano. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní člověk? 

Nedokáţe. Vzhledem k jeho postiţení se mu to musí nadlouho ukazovat a 

vysvětlovat, déle mu to trvá, neţ pochopí, co se po něm chce. 

Myslíte, že má nějakou výhodu pro tuto organizaci zaměstnávání Radima? 

Ne. Nejsou ţádné – moţná jeden čas na postiţené lidi byly dotace, ale na mnoţství 

lidí s postiţením, které tady je tak v tom není ţádná výhoda. 



 

 

 

Měl nějaký problém při práci? 

Nevím, ţe by měl nějakej problém. Stávalo se mu, ţe zapomene, ţe jde do jiné 

části ulice neţ by měl, ale to se stává kaţdému, neţ si zvykne. Nepodstatné věci. Pokud 

se mu to jasně vysvětlí, co se po něm chce, tak je to v pořádku. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

Ne nemá. On je poměrně oblíbený – uţ tady dělal a znají ho z dřívějška. A on 

nemá problémy. Znají ho, on zná je a nemá ţádné problémy. 

Chodí do práce v čas? 

Chodí, kdy mu řeknu, ţe má přijít. Není pevná pracovní doba. Kdyţ mu řeknu den, 

kdy má přijít, tak přijde, ale zase se mu to musí říci pochopitelně, protoţe on sám 

nedokáţe odhadnout. Kdyţ to má být do pátku rozneseny, ţe si má přijít raději ve 

středu. 

Chodí často k doktorům? 

To nevím. 

Bývá často nemocný? 

Mě se to stalo jednou a to dal dopředu vědět. Nebývá nějak nemocný, je na něj 

spolehnutí. 

Plní si své úkoly? 

Jo. 

Myslíte si, že dostává stejný plat jako intaktní roznašeč? 

To ano, protoţe oni to mají od kusu. Co roznese to má. Počet kusů krát peníze. 

Mzda není rozdílná – co roznese to má. 

Máte za to nějaký příspěvek, že vedete Vojtěcha? že mu pomáháte? 

Já z toho nemám absolutně nic. Mě je jedno, kdo pro mě pracuje. Po mně je 

důleţitá odvedená práce. Jestli je s postiţením, nebo důchodce, to pro mne nemá ţádný 

význam. 

Vedoucí Vojty na poště. 

Jste spokojená s prací Vojty? 

Jo. 



 

 

 

 Pracuje dobře? 

Nevím jistě, jestli pracuje dobře, nejsou stíţnosti, takţe to vypadá, ţe jo. Já 

v podstatě ani pořádně nevím, kam chodí a kolik toho roznáší – nemůţu se k tomu blíţe 

vyjádřit. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní roznašeč letáků? 

Myslím, ţe asi jo. Je to jednoduchá práce. Moţná v některých aspektech je na tom 

ještě i lépe jelikoţ není, jak bych to řekla, tak mazanej, aby to ošidil. Byly tady takové 

tipy, kteří hledali cesty, jak si to zjednodušit a ošidit to. To si myslím, třeba u něj aţ tak 

není. 

Je pro vaši organizaci nějakou výhodou, že pro Vás pracuje? 

Není to ţádná výhoda. Ţádné výhody na zdravotně postiţené občany, kteří mají 

práci na dohodu, neuplatňujeme. Samozřejmě máme povinnost zaměstnávat, ale na 

trvalých pozicích – tam je to jiné. Ale na dohodu – to nikde neprezentujeme, nic 

nevykazujeme. Takţe ţádné výhody z toho nemáme. 

Spatřujete nějakou nevýhodu se zaměstnáváním Vojty? 

Ne. 

A celkově vidíte nějaké nevýhody zaměstnávání osob s mentálním postižením? 

Určitě bych řekla, ţe je k nim potřeba přistupovat pomaleji, přistupujeme osobněji, 

ke kaţdému individuálně, co nejvíce zjednodušovat. Musíme přemýšlet, co zvládnou a 

co ne – třeba teď jsme přemýšleli o moţnosti, ţe Ti, co roznáší letáky, by roznášeli i 

noviny, ale to se musí nejdříve vyzkoušet, jestli by to zvládli. Musí se vyzkoušet 

funkčnost. Nebo kdyţ jsou senátní volby – tak to raději roznáší pošťačky, protoţe kaţdá 

ulice má jiný okrsek a jiného voleného, takţe to by byl velký problém, kdyby to dali 

třeba o ulici vedle. Tak to je asi nevýhoda. 

Měl nebo má nějaké problémy při práci? 

Co já si pamatuji, měl problémy spíše komunikačního charakteru, ţe se nemohl 

dostat do nějakých vchodů – neměl klíče a on se neuměl doptat, neuměl říci, ţe má 

problém. Já řeším, aţ kdyţ jsou velké problémy, takţe ani o všech nevím. Ale dokáţu si 

představit, ţe takových bylo asi více, nebo i moţná jsou a vznikají tím, ţe neřekne – 

mám problém. A dokud není cílená stíţnost, tak my na problém, třeba ţe se nemůţe 

dostat do domu, nepřijdeme. Přijdeme na to, aţ dojde stíţnost třeba od zadavatele a to 

uţ je špatně. Vojta ten problém můţe mít, ale tím ţe jej nepojmenuje a nepřijde za námi 



 

 

 

tak nevíme. Je fakt, ţe pan Bakalář je zná lépe a tak jim to třeba připraví, vysvětluje –

tak uvidíte co on vám k tomu řekne. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

Já si myslím, ţe nemá. On se s nikým moc nebaví. Přijde, vezme a jde. Máme tady 

pár takových debatních kuřáckých partiček, ale on se nebaví, takţe nemá problémy. Pan 

Bakalář je vlastně jediný, kdo se s ním dostane nějak více do kontaktu, Já jen kdyţ 

přinese nějaké papíry, smlouvy atd. Jinak také ne. 

Chodí do práce v čas? 

Tak to nelze zde říci, jelikoţ, zde není pevná pracovní doba. Můţe si přijít podle 

svého reţimu jaký má. Důleţité je roznést letáky v termínu. 

Chodí často k doktorům nebo bývá často nemocný? 

Tak to nevím, protoţe doktoři nemají vliv na jeho práci. Nemá stanovenou 

pracovní dobu. 

Je tedy více nemocný než intaktní pracovníci? 

Ne. 

Plní si své úkoly? 

Asi jo – normálně. Řekla bych, ţe nevybočuje z průměru, který tady je. Ten, který 

vybočuje a neplní, toho řeším. Kdyţ ho neřeším tak je asi vše v pořádku. 

Odpovídá mzda jeho pracovnímu zařazení? 

Jakţ – takţ. Práce jeto jednoduchá – asi jo. Nemůţu posoudit, kolik se vydělává 

jinde. 

Dostává stejný plat jako intaktní roznašeč letáků? 

Jo to jo. Všichni dostávají stejně ať je to student, nebo matky na mateřské. 

Podmínky jsou naprosto stejné a nikoho nezvýhodňujeme. 

Jaký má Vojta zaměstnanecký poměr? 

Na dohodu o práci. 

Tak to je, vše moc děkuji. 

 

Leona 

Rok narození:1981 

Diagnóza: Středně těţká mentální retardace, microchepalie. 

Vzdělání: ukončená školní docházka – pomocná škola 



 

 

 

Doba zaměstnání: 4 roky 

Tip smlouvy: pracovní smlouva na dobu neurčitou 

Pracovní zařazení: Uklízečka 

Leona bydlí na chráněném bydlení, kde také pracuji, a jsme zvyklí si tykat. Proto 

také při otázkách budu tykat. 

Čím si chtěla být, když si byla malá? 

Uklízečkou. 

Opravdu? 

Kývání hlavou a úsměv. 

Mnoho malých holek chce být třeba učitelkou, zpěvačkou, manekýnou. Čím si 

chtěla být Ty? 

Uklízečkou. 

No dobrá – tak to je fajn, že se Ti to splnilo. 

Leonko, co je podle Tebe práce? 

Nevím. 

Nevadí. Tak co je to zaměstnání víš? 

Úklid, utírání prachu. 

Super. A Leonko, pracuješ nyní? 

Jo. 

A co je Tvá práce? 

Jako uklízečka v Hejčíně. 

 A jak často pracuješ? 

Často. 

Myslel jsem třeba kolik dnů v týdnu. 

Pondělí, úterý. Středa. Pátek. 

A ve čtvrtek? 

Jo ten taky. 

A v kolik začínáš pracovat? 

Přijdu o půl osmé, počkám, aţ bude osm hodin. Eva pracuje dřív, já čekám, aţ 

bude osm. 

A do kolika hodin pracuješ? 

Končím v deset. 



 

 

 

Je Tvoje práce těžká? 

Ne. Dělám trojku a ve sklepě a mě to vůbec nevadí. 

Jsou činnosti, které Ti v práci nejdou? 

Mě to de. 

A je něco, co se třeba ještě musíš naučit? 

Umím. 

Zvládl bys pracovat i více hodin denně? 

Jo. 

Třeba i od osmi, do dvou - tedy po obědě? 

Jo zvládla. 

A chtěla bys tak moc pracovat? 

No jo. 

Pracuješ sama? 

Sama Pavlíku – sama. 

Nikdo Tě nekontroluje? 

Úplně sama. 

Myslíš, že děláš stejně dobře jako jiná paní uklízečka? Třeba ta co má nad Tebou 

dohled? 

Dobře to dělám. Dneska jsem umyla dveře a mě pochválila. 

Jsi tedy spokojená v práci? 

Jsem, ředitel mě chválí. 

Jsi spokojená s výplatou, kterou dostáváš? 

Jsem spokojená Pavli. 

A znáš výši své výplaty, kolik korun dostáváš? 

Hodně, nula, nula, jedna, dva. 

Dostáváš peníze na ruku? 

No dostávám. Nevím, kdy budu mít. 

A můžeš ji utratit celou? 

Můţu celou. 

A víš, Leonko, podle čeho nebo za co si placená? 

Nevím. 

Jestli třeba za to, jak dobře pracuješ, nebo podle toho, kolik hodin pracuješ? 

Nevím. 



 

 

 

Leonko, a proč pracuješ? 

Mě to baví, nehádám se, protoţe chci vydělávat hodně peněz, nic mě nenapadá. 

To nevadí a máš nějaké problémy v práci? 

Ne. 

Ani se spolupracovníky? 

Ne. 

A ani když si nastoupila do práce, když ses zaučovala? 

Ne. 

Už jsi někdy před tím pracovala v jiném zaměstnání? 

Na Dominu jako uklízečka. 

A je to lepší na Dominu nebo v Petrklíči? 

V Hejčíně. 

Cos udělala pro to, abys mohla pracovat? 

Byla šikovná. 

Trvalo dlouho, než sis našla tuto práci? 

Mně ji hledala Ivanka. Nehledala. 

Chtěl někdo, abys pracovala? 

Já jsem chtěla. 

Kdybys měla teďka v práci nějaký problém, jakýkoli, věděla bys za kým jít, kdo 

by Ti poradil? 

 Nemám problémy. Za uklízečkou, za Lumírou. 

Chtěla bys zkusit i jinou práci? 

Mně se jenom líbí na Hejčíně. 

No to je v pořádku, ale třeba, že bys mohla dělat kuchařku, nebo něco úplně 

jiného, něco co se ti taky líbí. 

Ne. Nechci. 

Věděla bys, kdo by Ti s hledáním nové práce poradil, kdybys náhodou přišla o 

práci?  

Teta Ivanka, ty, teta Monička, ten úřad jak tam chodím s papírama. 

Myslíš, jak chodíš podepisovat papíry, když jedeš na nějakou akci, nebo kvůli 

osobní asistenci? 

Jo, ten. 



 

 

 

Tak to chodíš na Magistrát, který je Tvým opatrovníkem. Magistrát si teda 

myslela, že by Ti mohl pomoci v hledání práce? 

Jo. 

Dobrá, ten by o tom rozhodně měl vědět, a třeba by nějak pomohl. Další otázka je: 

Leonko jaké máš vzdělání? 

(Mlčení) 

Nebo tedy co máš za školu? 

V Řepčíně. 

A myslíš, že byla ta škola důležitá? 

(Mlčení) 

Co jste se učili? 

Psát, počítat a nevím. 

A teď učíš se ještě? 

Já chodím do školy jenom na Selsky. 

No a tam se něco učíte? 

Já háčkuju. 

 A ještě něco? 

Čtu, počítám. 

A je to důležité pro Tvoji práci? 

Nevím. 

Dobře. Kdybys měla opravdu moc peněz, takže by sis mohla koupit, co chceš, co 

Tě napadne, pracovala bys? 

Jo pracovala. 

I když bych ti řekl, že už vůbec nemusíš jít do práce? 

Já chci mít moc peněz, chci pracovat, koupit si věci. 

Poslední otázka. Bojíš se, že bys mohla přijít o práci? 

Trošku se bojím. 

Patron Leony 

Jak to jde z Vašeho pohledu Leoně v práci? 

Leonka je v práci nyní defakto bezproblémová. Pracuje ráda, nestěţují si na ni, 

naopak ji chválí, takţe dobré. 



 

 

 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní uklízečka? 

Jestliţe porovnáme za stejný časový úsek stejnou práci, tak určitě ne. Leonka je 

pomalejší, neví si s mnoha věcmi rady a potřebuje podporu a i kvalita práce bude horší. 

Dokáţe to však vyrovnat svojí ochotou – uvedu příklad. Zde na chráněném bydlení 

Domov má na starosti úklid vstupní botníkové místnosti. Tu uklízí velmi dobře, ale tím, 

ţe ji uklízí častěji, neţ musí, je tím pádem uklizená výborně. Kdyby tedy uklízela 

úkolově, tak předpokládám, ţe by jí úkol trval sice déle, ale kvalitou by se vyrovnala 

intaktní uklízečce. Ovšem kontrola je stejně nutná, jelikoţ jinak vnímá to, co je, a to, co 

není uklizené. 

V čem všem potřebuje, nebo potřebovala od Vás Leona pomoci při práci a to ať už 

před tím v Dominu či nyní v Petrklíči? 

 Pravidelně kaţdý měsíc vypisuji s Leonou výkaz práce, plánuji dovolené na celý 

rok a pak dílčí dovolené při různých vystoupeních s divadelním nebo tanečním 

krouţkem. Zajišťuji kontakt s její vedoucí a při omlouvání se při nemoci či při návštěvě 

doktorů. Komunikuji s vedoucí při případných nejasnostech či problémech jakéhokoli 

druhu týkajícího se Leonina zaměstnání. Zajišťuji evidenci dokladů a různých smluv 

týkajících se práce. 

V začátcích její práce v Petrklíči bylo nutné ji neustále připomínat a vysvětlovat, 

kdy má jakou pracovní směnu. Střídali se jí pravidelně ranní a odpolední, ale Leonka 

v tom měla velký zmatek. Vzhledem k jejím dalším aktivitám, divadelní krouţek, 

osobní asistence, tělocvičné hrátky a jiné, jsem domlouval s její vedoucí posuny začátku 

směn, neţ se nyní ustálily a další drobnosti. 

Co se týká práce v Dominu, tam hodně pomáhaly vychovatelé a její vedoucí, takţe 

já řešil hlavně to papírování a doktory atd. 

Má nebo měla nějaké problémy při práci? 

V Dominu drobné problémy měla určitě – teď si je ovšem nevybavím, takţe 

nebyly asi tak velké. Vlastně napadají mne jen občasné problémy s klienty, kteří si 

stěţovali na kvalitu úklidu. V Petrklíči o ţádných nevím. Tam ji často chválí. 

Má nebo měla nějaké problémy se spolupracovníky? 

Co se týká Domina tak tam problémy, jestli nějaké byly, řešila hned s její vedoucí, 

případně s vychovateli – takţe tam si nevzpomínám, ţe bych o nějakých věděl. 

V Petrklíči nemá, alespoň co vím, ţádné problémy s intaktním personálem. Má je 

ráda. V poslední době si jen uvědomuji problémy s jinou uklizečkou s mentálním 



 

 

 

postiţením v kombinaci se sluchovým postiţením, která na Leonku dle jejích slov 

křičí.Jje to také klientky chráněného bydlení a moţná vlivem zhoršené komunikace s ní, 

je v práci více problémová. Jsem také jejím patronem. Leona za mnou často chodí a 

informuje mě o ní, jak špatně dělá, ţe se zase hádala s uklízečkou, pak s ní atd. Je těţké 

posoudit, kdy to je stíţnost a kdy je jen ráda, ţe ona je ta lepší a Ema ta horší. Snaţím se 

to řešit domluvou na obou stranách. 

Myslíte, že je nějaká výhoda pro zaměstnavatele, že Leonu zaměstnává? 

Tak Leona je maximálně ochotná, takţe Klíč má dobrého zaměstnance – jen 

potřebuje dohled. A dále Klíč má nad 25 zaměstnanců a ze zákona musí zaměstnávat 

osoby se zdravotním postiţením, takţe splňují tento zákon dobrou uklizečkou a nevím 

tedy jistě, jestli Klíč uplatňuje nějaké daňové výhody. 

A je nějaká nevýhoda pro zaměstnavatele se zaměstnáváním Leony? 

No tak asi ta, ţe potřebuje dohled. Musí se kontrolovat a to určitě zdrţuje 

uklízečku, která na ni dohlíţí. Ale myslím, ţe s tím se tam počítá a nikomu to nevadí. 

Chodí do práce v čas? 

Jo určitě. Ještě dříve neţ by musela. Naopak se snaţím, aby tam nechodila tak brzy 

– ale to je zase i z jiných důvodů. 

Chodí často k doktorům? 

Ani ne. 

Bývá často nemocná? 

Nevím to přesně – myslím tak jednou ročně ţe nachlazená je, takţe tak normálně 

asi jako kaţdý. 

Odpovídá mzda jejímu pracovnímu zařazení? 

Určitě. Kolikrát jsem překvapený, ţe má velmi pěknou výplatu – to kdyţ dostane 

třeba odměny. I osobní ohodnocení má. 

Myslíte si, že dostává stejný plat jako intaktní uklízečka? 

Jo dostává. Myslím si, ţe platovou třídu má stejnou, jen má třeba niţší osobní 

ohodnocení. Ale jinak stejný plat. 

Jakým způsobem Leona dostává výplatu? 

Leona, dle dohody s jejím opatrovníkem magistrátem města Olomouc, menší část 

výplaty dostává na konto, které ji zpravuje sociální pracovnice a druhou část ji vyplatí 

hotově kdykoliv ji Leona poţádá. Tyto peníze si můţe utratit bez dozoru pracovníka. 

Vzhledem k okolnostem (vyšší částka peněz - hrozí ztráta, má zájem si ušetřit peníze 



 

 

 

atp.) však na základě dohody, Leonka peníze převezme a uloţí na Domově v pokladně a 

vybírá si je u mne po menších částech, jak aktuálně potřebuje. 

 

Uklízečka spolupracovnice v Petrklíči v Hejčíně č. 1 

Jste spokojená s prací Leony? 

Jo. Leona je pečlivá, snaţivá. Musí se kontrolovat, protoţe občas nechá nevytřená 

místa, zapomene, ale zase kdyţ je upozorněna na to, ţe to má udělané špatně, tak 

ochotně jde a udělá to znovu, takţe dobré. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako vy? 

Nedokáţe odvést stejnou práci – dokázala by, kdyby u ní někdo stál, tak to jo. 

Myslíte, že má nějakou výhodu pro tuto organizaci zaměstnávání Leonky? 

Definovala bych to jako výhoda na půl. Pomůţe nám a pro ni je to přínosné, ţe je 

někomu uţitečná a najde uplatnění. 

Měla nějaký problém při práci? 

U ní je spíše problém, ţe kdyţ se jí to neopakuje, tak zapomíná. Jinak je ochotná 

spolupracovat, i kdyţ není vše v úplném pořádku. Stačí upozornit a jde a udělá to třeba 

celé znovu bez nějakých problémů. 

Má nebo měla nějaké problémy se spolupracovníky? 

Leona nemá ţádné problémy. Je ochotná k diskuzi nebo spíš vyslechne třeba výtku 

bez problémů. 

Chodí do práce v čas? 

Ano. 

Chodí často k doktorům? 

Nechodí často. Teda alespoň ne v pracovní dobu. 

Bývá často nemocná? 

Ne. Jen loni měla nějaký ekzém, coţ byla delší záleţitost, ale s nachlazením nebo 

chozením k zubaři nebo tak, ne. 

Plní si své úkoly? 

Plní úkoly v rámci svých moţností pochopení – je v pohodě 

Myslíte si, že dostává stejný plat jako vy? 

Já myslím, ţe jo. 



 

 

 

A myslíte, že je to v pořádku? 

Kdyţ udělá svoji práci tak ano. 

Máte za to nějaký příspěvek, že vedete, Leonku, že jí pomáháte? 

Za vedení asi ne. 

Uklízečka spolupracovnice v Petrklíči v Hejčíně č. 2 

Jste spokojená s prací Leony? 

Spokojená – jo, Ona je velice snaţivá. Musí se jí to opakovat, protoţe kdyţ ji 

řeknu jednu věc a pak druhou, tak udělá tu první dvakrát a zapomene na tu druhou. Je 

velice šikovná a ochotná – uţ teď i vysává, coţ předtím nedělala (jestli měla nějakou 

obavu), hadici teda ještě nesmotává, ale to nevadí, dříve se toho bála. Ráda slyší, ţe je 

šikovná a jak jí někdo chválí. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako vy? 

Nedovede. Musí se jí říci co a jak. Kdyţ ji řeknu: „Běţ a utři to a to,“ tak to udělá, 

ale kdyţ se zeptám, jestli umyla třeba v koupelně i umyvadlo tak řekne ţe ne – sama 

neví co má uklidit, nenapadne jí to. Musím se jí zeptat: „Umyla si okno? Ne? Tak jej 

musíš umýt,“ a ona pak ochotně jde, to jo. 

Snaţí se odvést co nejlepší práci, ale kdyţ je člověk z domu zběhlej, tak má jinej 

grif neţ ona. 

Takže neodvede stejnou práci? 

Asi ne – musím jí říci, co ještě musí udělat. Sama od sebe to neví. Potřebuje 

podporu. 

Myslíte, že má nějakou výhodu pro tuto organizaci zaměstnávání Leonky? 

To nedovedu naprosto posoudit, protoţe nevím, jestli kvůli penězům, nebo jaké 

výhody to má. To jde naprosto mimo mě. 

Měla nějaký problém při práci? 

S ní nikdy nejsou sebemenší problémy ani to vedení, co potřebuje, nevidím jako 

problém - to vůbec ne, na to jsem tady abych jí to řekla a ona to celá šťastná udělá. Ta 

by se strhala, aby to bylo pořádně, kdyţ jí řeknu. Ona vţdycky říká“ já to dělám pro 

Tebe“ a je ráda, ale já myslím, ţe to dělá pro kaţdého. 

Má nebo měla nějaké problémy se spolupracovníky? 

Ne tady nikdy s nikým. Je vţdy usměvavá, lidi tady zná, nevím o ţádném 

problému. 



 

 

 

A třeba s tou Emou? 

Konflikt ne. Oni sou tak vedle sebe. Ony stojí na zastávce, kaţdá jinde, nebaví se 

spolu, jsou kaţdá zvlášť, spíše jako by soupeřily. Ona Leonka ráda slyší, ţe to udělala 

třeba lépe neţ Ema. Nemají k sobě blízko. Ale Ema je zase taková inteligentnější akorát 

neslyší no. 

Chodí často k doktorům? 

Ne. 

Bývá často nemocná? 

Nebývá nějak nemocná, akorát jednou byla tak tři týdny, to kdyţ měla ty píchance, 

ale to byla výjimka. 

Plní si své úkoly? 

Plní a s velkou radostí a ještě více kdyţ ji někdo pochválí. 

Myslíte si, že dostává stejný plat jako vy? 

Nemám vůbec ponětí o tom, kolik dostává peněz. Ona jen říká, ţe má více jak 

Ema, ale to nemůţu porovnat. 

Kdyby dostávala stejně, vadilo by Vám to? 

No nemají zodpovědnost. Kdyţ je něco špatně tak my máme zodpovědnost, né 

ony, okna neumývají, děláme více práce – ne jen té rutinní. Musejí vědět, co mají dělat 

kaţdý den, třeba koberce vyčistit – to by neudělaly. Ale jde to mimo mě. Ani nevím, 

jestli by mi to vadilo – nepřemýšlela jsem o tom. 

Máte za to nějaký příspěvek, že vedete, Leonku, že jí pomáháte? 

Ne. 

Vedoucí Leony v Petrklíči 

Jste spokojená s prací Leony? 

Jsem velmi spokojena. Leona pracuje pilně, je schopna zastupovat i za nemocné 

kolegyně a podílet se na mimořádných úkolech. Má ráda,kdyţ ji někdo za její dobrou 

práci pochválí. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní uklízečka? 

Ne, nedokáţe odvést stejnou práci. Úklid je méně kvalitní, ale přesto dostačující. 

Je potřeba soustavného vedení a podpora druhou osobou. V tomto případě Leonku vede 

paní uklízečka, která slouţí ve stejném čase. V kaţdém případě je však Leona pro nás 

přínosem. 



 

 

 

Je pro vaši organizaci nějakou výhodou, že pro Vás pracuje? 

Naše organizace má více neţ 25 zaměstnanců, tudíţ musíme podle zákona o 

zaměstnanosti zaměstnávat 4% lidí se zdravotním postiţením. Kromě toho se naše 

zařízení věnuje práci se zdravotně postiţenými a jsme kaţdodenně v kontaktu s těmito 

klienty. Z mého pohledu je přínosem pro paní uklizečku, která Leonu v práci vede, ţe se 

můţe tímto stejně jako naši ostatní zaměstnanci podílet na péči o lidi s hendikepem. 

Spatřujete nějakou nevýhodu se zaměstnáváním Leony? 

Leonka je bezproblémová oproti jiným osobám s mentálním postiţením, které 

zaměstnáváme. Problémy jsou i se zdravými lidmi, takţe v podstatě nevidím ţádnou 

nevýhodu. 

A celkově vidíte nějaké nevýhody zaměstnávání osob s mentálním postižením? 

Potřebují vyšší míru podpory, ale to není takový velký problém. 

Měla nebo má nějaké problémy při práci? 

Zřejmě tím, ţe pracovala na podobné pozici v Dominu, nebyly s Leonou ani při 

zácviku větší problémy. Bylo samozřejmě nutné ji více vést, ukázat názorně, co má 

dělat, pomalu vysvětlovat a tak podobně, ale snahou a ochotou to vynahradí. 

Má nebo měla nějaké problémy se spolupracovníky? 

O ţádných problémech nevím. 

Chodí do práce v čas? 

Ano. 

Chodí často k doktorům nebo bývá často nemocná? 

Chodí poměrně často k doktorům, ale tmí, ţe pracuje jen dvě hodiny denně a chodí 

mimo pracovní dobu, nezasahuje to tolik do její práce. 

Co se týká nemoci – tak byla delší dobu nemocná, asi měsíc. 

Je tedy více nemocná než intaktní pracovníci? 

Teď si nejsem úplně jistá. Z mého pohledu byla častěji nemocná, ale to bylo 

zřejmě způsobenou vleklým koţním onemocněním, coţ se můţe stát i u intaktního 

pracovníka. Takţe jsem to nevnímala jako problém. 

Plní si své úkoly? 

Ano. 

Odpovídá mzda jejímu pracovnímu zařazení? 

Ano. 



 

 

 

Dostává stejný plat jako intaktní uklízečka? 

Ano. Má stejnou platovou třídu a má také osobní ohodnocení a odměny podle toho 

jak pracuje. 

Jaký má Leona zaměstnanecký poměr? 

Na dobu neurčitou. 

Práce Leonky je pro naše zařízení jednoznačně přínosem. Má pořád dobrou náladu 

a tím přispívá k dobré atmosféře na pracovišti. 

Vedoucí Leony v Dominu 

Vzhledem k tomu, ţe Leona je zaměstnaná ve stejné organizaci a pracovat začala 

v denním stacionáři Domino, poloţil jsem otázky i její vedoucí z Domina. 

Byla jste spokojená s prací Leony? 

Celkově ano. 

Dokázala odvést stejně kvalitní práci jako intaktní uklízečka? 

Stejně kvalitní ne, ale místnosti, které měla na starosti, musely být uklizené a ty 

byly. 

Je pro vaši organizaci nějakou výhodou, že pro Vás pracuje? 

Jedním s cílů naší sluţby je právě zaměstnávání osob s mentálním postiţením. 

Leona je také klientkou našeho zařízení (chráněného bydlení Domov) a výhodou bylo, 

ţe mimoděk slouţila pro ostatní klienty jako modelová situace. Viděli, ţe Leona 

pracuje, má tedy více peněz a bylo vidět, ţe práci lze zvládnout. Byl to jeden z impulzů, 

který je motivoval k zajímání se o práci a k tomu, ţe i další klientky si chtěli práci 

uklízečky vyzkoušet a byly u nás po té zaměstnány. Jsem ráda, ţe se to povedlo. Dále je 

tu zákon, kdy organizace či podnik, který má nad 25 zaměstnanců musí zaměstnávat 

určité procento lidí se zdravotním postiţením. A potom jsou asi nějaké sníţené daně, to 

nevím přesně jak to je. 

Spatřujete nějakou nevýhodu se zaměstnáváním Leony? 

 Nutnost kontroly, ale jinak ne. 

Měla nějaké problémy při práci? 

Leonka potřebovala delší dobu na zapracování. Asi tři měsíce, neţ se vše naučila, 

potřebovala nad sebou dohled druhé paní uklízečky. Pak jiţ dělala dobře, i kdyţ měla 

menší potíţe třeba při zadání nové práce – měla-li uklidit jinou místnost neţ obvykle, 

opět potřebovala pomoc a kontrolu. 



 

 

 

Dalším problémem, který jsme museli řešit, ţe někteří klienti našeho zařízení 

začali Leonu vyuţívat k úklidu i míst v zařízení, které si měli uklízet oni sami: 

například po práci v dílnách a to i přesto, ţe to nepatřilo k jejím pracovním 

povinnostem. Začali zneuţívat toho, ţe je uklízečka a ještě k tomu ochotná, ţe to jako 

musí uklízet. 

Klienti si k ní také více dovolovali neţ k ostatním uklizečkám a tak si třeba 

stěţovali a nadávali jí za to, ţe nechává po úklidu mokrou podlahu. K intaktním 

uklizečkám si tohle nedovolili, přesto, ţe podlaha po úklidu byla také pochopitelně 

mokrá – tedy nebyla úplně do sucha. To bylo pro Leonku, neţ se to vyřešilo, 

traumatizující. 

Měla nějaké problémy se spolupracovníky? 

Měla problémy s paní uklízečkou, která měla jinou představu toho co je a co není 

uklizené. Poţadovala po ní stoprocentní výkon a toho nebyla podle jejích měřítek 

schopna. Navazovaly na sebe v práci, kdy se střídaly ob den, a tak měla paní uklízečka 

pocit, ţe musí dělat práci za Leonu. 

Jaká byla s Leonou komunikace či domluva? 

Celkem bezproblémová, ale je fakt, ţe je to i tím, ţe ji známe. Víme, jak se chová. 

Kdyţ například vyloţeně něco nechce dělat, nebo tomu nerozumí – neřekne totiţ ne, ale 

pak někde zůstane stát a neudělá to. Kdyţ ani po druhé výzvě to neudělá, je potřeba to 

říci jinak, vysvětlit, zeptat se kde je problém proč to nechce dělat a podobně. Takových 

situací je více, kdy to můţe vypadat, ţe se jí třeba nechce pracovat, a ona jen tomu 

nerozumí, jak to má udělat. 

Vzhledem k tomu, ţe to je i klientka našeho zařízení, byla snadnější domluva při 

nadpracování si, například vystoupení s tanečním krouţkem, snazší domluva při 

návštěvě doktorů a jiné. 

Zkrátka s Leonkou se musí pomalu, srozumitelně, co nejjednodušeji, zeptat se jí 

jestli to pochopila a pak případně zkontrolovat. 

Chodila do práce v čas? 

Ano. 

Chodila často k doktorům nebo bývala nemocná? 

K doktorům chodila minimálně. Prakticky jen na běţné prohlídky. Nemocná byla 

jen jednou, takţe v naprostém pořádku. 



 

 

 

Byla tedy více nemocná než intaktní pracovníci? 

Ne. 

Plnila si své úkoly? 

Ano. 

Odpovídala mzda jejímu pracovnímu zařazení? 

Ano. 

Dostávala stejný plat jako intaktní uklízečka? 

Leonka byla hodnocena úplně stejně jako intaktní uklízečka. Měla stejnou 

platovou třídu, měla osobní ohodnocení i odměny podle toho jak pracovala. Měla také 

jako kaţdý zaměstnanec nárok na benefity v podobě finančních příspěvků na masáţ, 

plavání a další relaxační činnosti. Kaţdoročně obdrţí vitamínové balíčky, můţe se 

účastnit akcí pro pracovníky a čerpat další zaměstnanecké výhody. 

 

 David 

Rok narození: 1980 

Diagnóza: Středně těţká mentální retardace 

Vzdělání: ukončená školní docházka – pomocná škola 

Doba zaměstnání: 5 - 6 let 

Tip smlouvy: Dohoda o pracovní činnosti 

Pracovní zařazení: pomocný dělník na vlakovém nádraţí 

 

David bydlí na chráněném bydlení, kde také pracuji a jsme zvyklí si tykat. Proto 

také při otázkách budu tykat. 

Davide, co je podle Tebe práce? 

Práce je jak tam člověk dělá a má úkol co dělat jak to potřebovat a zaměstnanec 

dělá. 

Čím si chtěl být, když si byl malý? 

Ţelezničářem, abych byl u vlaků. 

A pracuješ nyní? 

Jo. 



 

 

 

A co je Tvá práce? 

Na nádraţí na hlavním, uklízení výpravčího kancelář, šatny, koupelky, záchody, 

chodby, vysypávám koše, dáváme sáčky, někdy tam kouří a jsou plné popelníky – oni 

jsou kuřáci. 

 A jak často pracuješ? 

Třikrát týdně – pondělí, středa, pátek 

A v kolik začínáš pracovat? 

Od půl osmé. 

A do kolika hodin pracuješ? 

Do jedenácti. 

Myslíš si, že Tvoje práce je těžká? 

Těţká práce to šlo. No není to moc těţká práce. Dobry to je. 

Jsou činnosti, které ti v práci nejdou? 

Jdou. 

Zvládl bys pracovat i více hodin v téhle práci denně? 

Taky třeba, protoţe nevím, kolik je důchodovy. 

Třeba i od osmi, do dvou hodin? 

 Taky třeba 

Každý den? 

Taky pude to. Musím platit stravenky. Oni mají stravenky ţelezničáři. 

A chtěl bys tak moc pracovat kdyby ti to nabídli? 

Jo kdyby nabídli. 

Pracuješ sám? 

Jo pracuju sám. Kdyţ si pracovnice veme dovolenou tak sám 

Ale jinak s ní? 

 Jo. 

A když děláš s ní, tak tě kontroluje ona? 

Jo 

Kdo tě zaškoloval? 

Jeţíši, to nevím jméno. 

To nevadí jméno, ale někdo tě zaškoloval a odkud byl, víš? 

Jo s agentury. 



 

 

 

Myslíš, že děláš stejně dobře jako jiná paní uklízečka? Třeba ta, co pracuje s 

Tebou? 

Obě dvě jsou stejny. 

Ty pracuješ stejně dobře? 

Jo. Ona taky stejně dobře. 

Jsi tedy spokojený v práci? 

Jo oni mě znají v kanceláři. Přednosta mě zná, pán v práci mě zná, i holky mě 

znají. 

Jsi spokojen s výplatou, kterou dostáváš? 

No kaţdej to dostává za měsíc. 

A jsi spokojený? 

No jo no. 

A znáš výši své výplaty, kolik korun dostáváš? 

Tam je napsané 513 korun v únoru na výplatní pásce. 

Dostáváš peníze na ruku? 

No dostanu kaţdej měsíc na Hejčíně do ruky, jednou týdně. 

Kolik dostáváš? 

Minimální důchod - 300 Korun a kdyţ plnej, tak více. 

Můžeš svoji výplatu utratit celou?  

Ne. 

A proč ne? 

Protoţe musím šetřit. 

A můžu se zeptat, na co šetříš? 

Na všelijaky akce. 

A víš podle čeho nebo za co si placen? 

Jeţiši. Placenej protoţe tam musím pořádně dělat. Protoţe je tam čurbes a dělají 

tam nové podlahy a okna. 

Podle toho kolik toho uděláš, nebo podle hodin? 

Jo podle toho kolik toho udělám, nebo myslím, ţe tam je napsany od hodiny na 

pásce, kdyţ jsem nemocnej tak ne. 

Proč, Davide, pracuješ? 

Protoţe mi říkaj, ţe jsem moc dobrej na uklízení 



 

 

 

No a proč pracuješ jako důvod? 

Protoţe chci peníze, kdyţ bydlím na Domku, chci bydlet tady a taky chci na 

nějaky akce a tak. Na nakupovaní, a abych neměl děravy ponoţky. 

A máš nějaké problémy v práci? 

Ţádny nejsou problémy, jedině kdyţ jsou nebezpeční fanoušci. 

Jako jestli ty nemáš problémy, že se ti něco nedaří. 

Nemám nic. 

Takže se Ti daří všechno? 

Daří se. 

Ani se spolupracovníky nemáš žádné potíže? 

(Kroutí hlavou - jako ţe ne) 

Že by se Ti třeba smáli? 

Ne, nesmějou se. 

Berou tě jako kamaráda tedy? 

Málo kdy se kamarádíme – nemají čas. 

A měl jsi třeba nějaké problémy, když si do této práce nastoupil, například při 

zaučování? 

Ne. 

Už si někdy pře tím pracovala v jiném zaměstnání? 

Já myslím. 

A kde? 

To jsem ještě chodil do školy. 

A to si za to bral penízky? 

Nebral. 

Trvalo dlouho, než sis našel tuto práci? 

No trvalo to dlouho. 

Co si dělal proto, abys mohl pracovat? 

Třeba Spolu sem musel. 

Kdo Ti pomáhal s hledáním zaměstnání? 

Ve Spolu podporované zaměstnání ( uvádí jméno paní, která mu pomáhala) 

A jaká byla s APZ Spolu spolupráce? 

Jo dobrá. 



 

 

 

Takže všemu, co Ti tam říkali, jsi tehdy rozuměl? 

Pohodička. Rozuměl. 

Chtěl někdo, abys začal pracovat? 

Jo. Zaměstnanci. 

Aha. Myslel jsem spíše, jestli Tě někdo motivoval k tomu začít pracovat jako jít do 

zaměstnání. Nebo jestli Tě třeba někdo nutil. 

Nemusel. Sám. 

Kdybys měla teďka v práci nějaký problém, jakýkoli, věděl bys, za kým jít , kdo 

by Ti poradil? 

No za přednostou, kdyby posunovači posunovali nějaké vagóny – musejí být 

školení. 

A ten by Ti poradil, kdybys měl nějaký problém? 

Jóó a taky paní tam. 

Myslíš 

(…čekání na doplnění.) 

Jo uklízečka třeba. 

Kdo Ti zadává úkoly? 

Helenka 

Kdyby ti paní uklízečka začala nadávat – třeba – je to jen příklad Věděl bys kam 

jít? 

 Nenadává. Za vedoucí. 

Chtěl bys zkusit i jinou práci? 

To chcu, aby to zůstalo, jak to je. 

Kdybys chtěl přece jen hledat nové zaměstnání, věděl bys koho požádat o pomoc? 

Kdo by Ti pomohl? 

Úřad práce, Ve Spolu podporované zaměstnání. 

Davide, jaké máš vzdělání, co máš za školu? 

Myslím, pomocnou školu v Řepčíně. Jsem se tam učil psát, počítat a takovy. 

A myslíš, že je důležitá škola pro práci? 

Hm, jo myslím. 

Davide a učíš se nebo vzděláváš se ještě?  

Hmm, nepotřebuju uţ. 



 

 

 

Ani na Dominu nějaké vzdělávací bloky? 

No tam jo. 

A co třeba? 

No takovy třeba počítáme, víš. 

No mezi vzdělávání patří i jiné věci, třeba když si povídáte o naší republice, nebo 

cizích zemích, nebo když se učíte o přírodě, nebo když chodíš do počítačového 

kroužku - tam se také dozvídáš nové informace. Myslíš, že jsou tyto informace 

důležité pro život nebo pro práci? 

Jo jsou, kdyţ třeba chcu na výlet nebo takovy. 

 

Kdybys měl opravdu moc peněz, takže by sis mohl koupit, co chceš, co Tě 

napadne, pracoval bys? 

Dál bych pracoval budu chtít, aby to zůstalo jak to bylo. 

Máš teď třeba milión korun – mohl bys na spoustu výletů, pracoval bys? 

Koupím si kávu a chodil bych pořád, protoţe abych si vydělával více peněz, lidi 

taky vydělávají peníze třeba kvůli rodině. Pracoval bych. 

No tak to je super, a zeptám se na poslední otázku. Bojíš se, že bys mohl přijít o 

práci? 

Myslím se nebojím. 

Takže si myslíš, že tam budeš pořád? 

Jo. 

Patron: 

Jak to jde z vašeho pohledu Davidovi v práci? 

Dobře. On je v práci spokojený a problémy s ním v práci nejsou. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní osoba? 

Úplně stejně asi ne, ale problém nikdy nebyl. 

V čem všem potřebuje nebo potřeboval od Vás David při práci pomoci? 

Já jsem začala patronku dělat Davidovi, kdyţ uţ několik let na dráhách pracoval. 

Takţe ode mne v pracovní oblasti víceméně podporu nepotřeboval a nepotřebuje. 

Posílám zaměstnavateli jen dokumenty, o které poţádá a jednou jsem s ním byla 

podepsat novou smlouvu. 



 

 

 

Má nebo měl nějaké problémy při práci? 

 Nemá, a jestli měl, to nevím – neslyšela jsem o nich. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

Ne, nemá, alespoň co vím. 

A je nějaká nevýhoda pro zaměstnavatele se zaměstnáním Davida? 

Nevím o ţádné nevýhodě – svou práci si udělá, takţe ne. 

Chodí do práce včas? 

Chodí i dříve neţ musí. 

Chodí často k doktorům? 

Ne. 

Bývá často nemocný? 

Ne. 

Odpovídá mzda jeho pracovnímu zařazení? 

Já myslím, ţe ano. 

Myslíte si, že dostává stejný plat jako intaktní osoba? 

No tak nevím kolik dostávají jiní, ale asi ano. 

Spolupracovnice 

Jste spokojená s prací Davida? 

Určitě, on je snaţivý 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako vy? 

Jak kdy. Z toho má stavy, kdy na něj člověk musí dohlíţet a jindy uţ ví co má 

dělat sám. Ale jsou práce, které ani nesmí dělat – například okna ve výškách. 

Dokáže tedy odvést stejně kvalitní práci jako vy? 

Spíše dokáţe. 

Myslíte, že má nějakou výhodu pro tuto organizaci zaměstnávání Davida? 

Tak dělá to co já akorát méně hodin. 

Měl nebo má nějaké problémy při práci? 

Já jsem s ním třičtvrtě roku, a za tu dobu ne. Ani jsem neslyšela, ţe by měl. 

S kaţdým vychází, je druţný, takţe problémy asi neměl. 

Má nebo měla nějaké problémy se spolupracovníky? 

Ne. 



 

 

 

Chodí do práce v čas? 

Ano. Uţ mě čeká na peróně půl hodiny dopředu. Jeho baví vlaky a rád se na ně 

dívá a má o nich přehled. 

Chodí často k doktorům? 

Tak to já vůbec nemám přehled. 

Bývá často nemocný? 

Ne za mě ještě nebyl. Kupodivu vše přestál. 

Plní si své úkoly? 

Jo. Stačí mu říci a on to udělá. Kdyby mu vzali tuhle práci, tak by mi opravdu 

chyběl. Práce je tu dost. 

Myslíte si, že dostává stejný plat jako vy? 

Tak to vůbec nevím jaký má plat – nemám přehled. Je pod stejnou poloţkou – 

staniční dělník, ale jaký má plat to nevím. 

A myslíte, že by to bylo v pořádku, kdyby měl stejný plat? 

Dělá stejnou práci co já, tak si myslím, ţe ano – nemá ţádné úlevy – po téhle 

stránce. 

Máte za to nějaký příspěvek, že vedete Davida, že mu pomáháte? 

Ne. To mi lidi říkali, ţe bych měla mít, ale nemám. 

A je ještě něco co byste mi mohla říci? 

Jsem ráda, ţe tu můţe dělat semnou. Mě to vyhovuje tak jak to je. 

Vedoucí 

Jste spokojená s prací Davida? 

Ano. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní zaměstnanec? 

Určitě. Tedy doufám, ţe ano. Tito lidé se vyznačují precizností, 

Je pro Vaši organizaci nějakou výhodou, že pro Vás pracuje? 

Po ekonomické stránce to jsou menší odvody daní, a také zaměstnávání 

postiţených lidí je podle zákona. 

Spatřujete nějakou nevýhodu se zaměstnáváním Davida? 

Nevýhoda je, ţe se nemůţe pustit třeba do kolejiště, musí mít nějaký dohled. Lidé 

bez postiţení udělají zkoušky a můţou se pustit i tam. Ţeleznice je v tomto velmi 

specifikační. 



 

 

 

A celkově vidíte nějaké nevýhody zaměstnávání osob s mentálním postižením? 

Podle toho jakou činnost vykonává a podle toho kam jej chcete zařadit. Nemůţeme 

jej dát na řízení provozu, ale pokud se dají na pomocné pracovní pozice, tak není 

problém. Kaţdý zaměstnanec musí mít zdravotní způsobilost – nároky zde jsou vysoké. 

Měl nebo má nějaké problémy? 

Já myslím, ţe nemá – nevím o ţádných. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

Ne. 

Chodí do práce v čas? 

Tak to já nevím – nejsem přímo s ním. Ale co já vidívám tak ano a asi bych se to 

dozvěděla. 

Chodí často k doktorům, nebo bývá nemocný? 

Ne. 

Plní si své úkoly? 

Plní. 

Odpovídá mzda jeho pracovnímu zařazení? 

Ano. 

Dostává stejný plat jako intaktní pracovníci? 

Já myslím, ţe jo – ţe je to na stejné úrovni. 

Dostává paní uklízečka, která jej má na starosti, nějaký příplatek za to, že má nad 

Davidem dohled? 

Nedostává. 

Jaký má David zaměstnanecký poměr? 

On má smlouvu na 150 hodin. 

Je ještě něco, co by jste mi mohla k Davidovi říci? 

Já myslím, ţe je to komunikativní člověk, na svoje postiţení hodně cestuje, dost 

často jezdí vlakem, fotografuje a je takový soběstačný, samostatný. Nevím, jak by 

zvládal pracovat osm hodin, ale to, co má na starosti, odvede, splní si své úkoly. 

 

Radim 

Rok narození: 1980 



 

 

 

Diagnóza: středně těţká mentální retardace, Apertův syndrom, ministenosa 

plícnice. 

Vzdělání: ukončená školní docházka – pomocná škola, ukončen první rok 

praktické školy 

Doba zaměstnání: asi 5 - 6 let 

Tip smlouvy: Dohoda o pracovní činnosti 

Pracovní zařazení: Výkon administrativních prací 

 

Radim bydlí na chráněném bydlení, kde pracuji také a jsme zvyklí si tykat. Proto 

také při otázkách budu tykat. 

Radime, co máš za školu? 

Za sebou mám pomocnou a jednoletou přípravu, abych mohl dělat tam, kde 

pracuji. 

Když si byl malý, čím si chtěl být? 

Jeţíši. To vůbec nevím. 

Co je podle Tebe práce Radime? 

Tam kde lidi pracují, ţe si přivydělají, ţe se s někým novým poznají, něco nového 

se naučí. 

Výborně. To si řekl pěkně. A pracuješ nyní? 

Jo. 

A co je Tvá práce? 

Na krajském úřadě, otvírám poštu, razítkuju, kopíruju, co je potřeba. 

Tak to je dobré, to toho děláš dost. A jak často pracuješ? 

Kaţdý den dvě hodiny. 

Jako v pracovní dny? 

Jo… 

A v kolik začínáš pracovat? 

Jak kdy, o půl sedmé, v sedm. 

A do kolika hodin pracuješ? 

To taky jak kdy – do deseti, do devíti. 

Myslíš si, že je tvoje práce těžká? 

Ne. Ani není. 



 

 

 

Jsou činnosti, které Ti v práci nejdou? 

Jdou mi všechny. 

Zvládl bys pracovat i více hodin v téhle práci denně? 

Jo. 

Třeba i od osmi do dvou hodin? 

Třeba. 

A chtěl bys tak moc pracovat, kdyby ti to nabídli? 

No tak zkusit bych to chtěl. 

Pracuješ sám? 

Jo. 

Takže Tě nikdo nekontroluje? 

No ony mi to holky nachystají. 

Myslíš, že děláš stejně dobře jako někdo jiný, kdyby měl dělat tvoji práci? 

Na počítači ne - já jen rostřizuji obálky, popř. razítkuju, víš? 

Ale kdybych tu práci dělal třeba já, byl bych lepší nebo, bychom byli na tom 

stejně? 

No to nedokáţu odhadnout. 

Jasné to byla taková docela těžká otázka. A jsi tedy spokojený v práci? 

Jo úplně. 

Kdo Tě zaškoloval v téhle práci? 

Osobní asistent s agentury podporovaného zaměstnávání. 

Jsi spokojený s výplatou, kterou dostáváš? 

Jo jsem. 

A znáš výši své výplaty, kolik korun dostáváš? 

Nó, to teď nevím. 

Dostáváš peníze na ruku? 

Výplatní pásku. 

A peníze? 

Chodí Máti na účet. 

A ty dostáváš pak peníze od ní? 

Jo. 

Kolik chceš? 

No kolik si řeknu. 



 

 

 

A můžeš ji utratit celou? 

No tak něco si schovám. 

A kdybys chtěl? 

No tak můţu. 

A víš podle čeho nebo za co si placen? 

Ne. Nevím. 

Co třeba podle toho kolik toho uděláš, nebo podle odpracovaných hodin? 

Spíš podle hodin. 

Tak teď se tě zeptám. Proč pracuješ? 

Protoţe chci. Protoţe se můţu s někým seznámit, nechci furt vysedávat v dílně. 

Abych si něco přivydělal, abych pomohl někomu. 

A máš nějaké problémy v práci? 

Ne. Nemám. 

Ani se spolupracovníky? 

Ne, vůbec 

A měl si třeba nějaké problémy, když si do této práce nastoupil, například při 

zaučování? 

Ne. 

Už si někdy pře tím pracoval v jiném zaměstnání? 

Jenom na praxi ve Votobii, kde jsme laminovali kníţky. Moc spokojenej jsem 

nebyl. 

Aha. Takže teď je ta práce lepší? 

Jo. 

Trvalo dlouho, než sis našel tuto práci? 

No nějakou dobu jo. Našlo mi ji APZ Spolu. 

A jaká byla s APZ Spolu spolupráce? 

Jo dobrá. 

Takže všemu co Ti říkali tam, jsi tehdy rozuměl? 

Jo spolupráce byla dobrá. 

Chtěl někdo, abys pracoval? 

To sem chtěl sám. 



 

 

 

Kdybys měl teďka v práci nějaký problém, jakýkoli, věděl bys za kým jít , kdo by 

Ti poradil? 

 Za vedoucí, jako za nejvyšším, kterej mě má na starosti. Nebo bych to řešil přes 

Domek jako s patronem. Jako s Ivou asi nebo máti. 

Chtěl bys zkusit i jinou práci? 

Necháme to tak zatím. 

Radime, jaké máš vzdělání? 

Pomocnou školu jako základku a pak rok přípravu na tu práci co dělám, to bylo 

v Topolanech. 

A myslíš si tedy, že je škola důležitá pro Tvoji práci co teď děláš? 

V Topolanech jo. 

A základka ne? 

No tam mi to moc nešlo. 

Ale tak základy počítání a čtení ses tam naučil ne? 

Jo to jo. 

Takže využiješ znalosti ze školy ve své práci? 

Jo. 

Učíš se nebo nějak se vzděláváš ještě teď? 

Ne. 

Takže na Dominu už nemáš nějaké vzdělávací hodiny? 

Já chodím aţ po desáté a to je uţ konec. 

A třeba na počítačích? 

Jo do krouţku. 

No to je taky vlastně vzdělávání. 

Tak to jo. 

Mezi vzdělávání patří i příprava na práci, třeba jak děláte v dílnách košíky, 

keramiku, šperky atp., nebo kroužek počítačů jak jsme si řekli, taky v tanečním 

kroužku dochází k získávání vědomostí a další. Myslíš, že je to důležité pro Tvůj 

pracovní život? 

Jo to určitě. 

Kdybys mohl dělat co chceš, něco, co Tě baví, prostě jiné povolání. Chtěl bys? 

Ne. Nechci. 



 

 

 

Kdybys měla opravdu moc peněz, takže by sis mohl koupit, co chceš, co Tě 

napadne, pracovala bys? 

No aji jo, mě práce baví. Já jsem rád mezi jinýma lidma. 

A co bys s těmi penězi dělal? 

 To je otázka druhá. Asi bych to vyuţil na nějakou dovolenou někam k moři. 

A poslední otázka. Máš strach, že bys mohl přijít o místo? 

No asi tak jako kaţdej. 

To znamená? 

Jo mám. 

Díky moc za odpovědi. Dobře si to zvládl. 

Patron Radima 

Jak to jde z Vašeho pohledu Radimovi v práci? 

Já myslím, ţe dobře. Radim tam je velmi spokojený. 

Dokáže odvést stejně dobrou práci v tom, co dělá jako jiná intaktní osoba? 

V tom co dělá určitě. Ta práce je vyloţeně dělaná pro něj. Takţe jo. 

V čem všem potřebuje, nebo potřeboval od Vás Radim pomoci při práci? 

Radim je velmi samostatný. Pracovní věci si dokáţe zařídit sám. Ode mne 

nepotřebuje v podstatě ţádnou podporu. Jedině co dělám tak přeposílám papíry 

potřebné k práci například důchodový výměr nebo co je potřeba. 

Má nebo měl nějaké problémy při práci? 

Tak já mám Radima na starosti jeden rok, takţe nevím určitě co před tím, ale teď 

je bezproblémový a myslím, ţe i před tím byl. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

Ne. Nemá. 

Myslíte, že je nějaká výhoda pro zaměstnavatele, že Radima zaměstnává? 

Určitě. Radim je velmi šikovný. Taky bych řekla, ţe mají odpis na daních a měli 

by zaměstnávat osoby se zdravotním postiţením coţ Radim je. 

A je nějaká nevýhoda pro zaměstnavatele, že Radima zaměstnávají? 

O ţádné nevím. 

Chodí Radim do práce včas? 

Jo Chodí. 



 

 

 

Chodí často k doktorům? 

Ne. 

Bývá často nemocný? 

Vůbec ne. 

Odpovídá mzda jeho pracovnímu zařazení? 

To místo na kterém dělá Radim je vytvořeno pro něj. Takţe jo. 

Odpovídá mzda jeho pracovnímu zařazení? 

Jo. 

Jakým způsobem dostává Radim výplatu? 

Vše okolo peněz řeší jeho matka. Takţe Radim dostává nějaké kapesné a potom 

peníze kdyţ je potřebuje. 

 

Spolupracovnice s Radimem 

Jste spokojená s prací Radima? 

Já myslím, ţe zastane kus práce, ţe ho můţeme ohodnotit kladně. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní osoba? 

My jsme mu vyčlenily to, v čem nám můţe pomoci a to zastane dost dobře – tak 

jak je potřeba. Musíme mu to předchystat, známe ho – vyčleníme mu práci a ta je 

odvedena. 

Myslíte, že má nějakou výhodou pro tuto organizaci zaměstnávání Radima? 

Je to pomoc. On nám třeba otvírá obálky a udělá kus práce. 

Měl nějaký problém při práci? 

Sem tam si všimneme nějakého nedostatku, upozorníme ho, bere si to k srdci a 

příště uţ to neudělá – není mu to jedno a dá si na to pozor. Kritiku v celku přijímá – dá 

si říci. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

Myslím si, ţe ne. Není nějakým konfliktním pracovníkem. 

Chodí do práce v čas? 

Chodí. 

Chodí často k doktorům? 

On tady má vyčleněnou pracovní dobu a to nechodí k lékařům, to si organizuje 

v jiném čase mimo pracovní hodiny. Co tady má být, to tu je. 



 

 

 

Bývá často nemocný? 

Ne. 

Plní si své úkoly? 

Plní. 

Myslíte si, že dostává stejný plat jako vy? 

To nemůţu posoudit já nevím, jak je ohodnocenej. 

A ještě něco my můžete třeba k Radimovi říci? 

Má tady své pracoviště, má tady své fotky, své zázemí, já myslím, ţe je tady 

spokojenej. 

Zaměstnavatel 

Jste spokojená s prací Radima? 

Jo my jsme moc spokojení. 

Dokáže odvést stejně kvalitní práci jako intaktní člověk? 

No, ale jemu by to trvalo hrozně dlouho. Dvakrát aţ třikrát déle. My víme jaký je, 

tak po něm nepoţadujeme odbornou práci – to v ţádném případě. Práce byla vytvořena 

přímo pro něj – takţe člověka bez postiţení bychom na tuto pozici nepřijali. Před tím to 

dělal stroj, teď to dělá Radim. 

A jak to tedy vnímáte, že tady dělá Radim? 

My jsme kolektiv ţenských. Je to chlap – takové odlehčení. Ţensky potom dělají, 

tak nějak jinak, neţ kdyby tam nebyl. Kdyţ je tam Radim, prohodíte pár slov, obálky 

můţe i otevřít, coţ stroj ne, ţe. Stroj jsme zrušily – raději Radima neţ stroj a kdyby 

nebylo zbytí tak stroj. 

Je pro vaši organizaci nějakou výhodou, že pro Vás pracuje? 

No já si myslím, ţe jo. Krajský úřad musí zaměstnat osoby s postiţením – to je 

myslím ta výhoda. A u nás na podatelně – Radim je člověk, taková ta lidská stránka, 

nemusíme se spoléhat na stroje - kdyţ vypnou elektřinu nepůjde. Radim přijde, i kdyţ je 

toho hodně. Přijde – to stroj neudělá. 

Spatřujete nějakou nevýhodu se zaměstnáváním Radima? 

My ne. My jsme spokojeni, ţe ho tady máme. Nevnímáme to nikdy jako 

nevýhodu. 



 

 

 

Měl nebo má nějaké problémy při práci? 

Všecko pochopí. Kdyţ ne, tak se raději dvakrát zeptá, je opatrnej, neţ aby něco 

pokazil, raději se zeptá. Jednou za půl roku má třeba svůj den, kdy se mu nedaří 

všechno, ale tak asi jako kaţdému z nás. 

Má nebo měl nějaké problémy se spolupracovníky? 

Ne to nemá. Ani konflikty. To my se na něj těšíme. 

Chodí do práce v čas? 

No určitě aji dříve. Opravdu ochotně zůstane klidně déle, kdyţ je toho hodně. A to 

je v něm v člověku – my nikoho jiného nechceme. 

Chodí často k doktorům nebo bývá často nemocný? 

Nemocnej vůbec za celou dobu ne. K doktorovi tak běţně, ale on se snaţí mimo 

pracovní dobu. On je na tohle takovej šikovnej. Není, ţe by toho zneuţíval. 

Jak dlouho tady dělá? 

Nó čtyři, pět let si myslím. Jestli né déle. 

Je tedy více nemocný než intaktní pracovníci? 

On vůbec nebývá nemocnej. Já jsem snad nezaţila, aby byl nemocnej za celou 

dobu. On, i kdyţ je třeba nachlazený, nebo má rýmu tak přijde. 

Plní si své úkoly? 

Jo jo. Kdyby neplnil tak by tady nebyl – my jeho pomoc opravdu potřebujeme. 

Odpovídá mzda jeho pracovnímu zařazení? 

Já si myslím, ţe určitě ano. 

Dostává stejný plat jako intaktní? 

On je tady za peníze jakoby brigádník. Za hodiny co můţe udělat je tady jakoby 

brigádník. Takţe v tomhle stejně. 

Kdo zde vede Radima? 

No já. 

A máte nějaký finanční příplatek za jeho vedení? 

Ne nemám. 

Jaký má Radim zaměstnanecký poměr? 

On je na dohodu o pracovní činnosti. 
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